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3r Váradu Zsigmond-ntea.
Irta dr Molnár Imre.

Az utca elnevezések divata, nagy 
férfiak kitüntetése céljából végig 
száguld Magyarországon is és mint 
az uj idők számtalan szeszélye, fel­
tétlen meghódolást parancsol min­
den élőnek. Hisz ez az irány ha 
mindennapivá lesz, elveszíti még azt 
a kevés jogosultságot is, melylyel 
bír; de megzavar ója lehet a társa­
dalmi együttérzés, a kölcsönös meg­
értésjóval fontosabb érdekének. Hisz 
az ilyen minduntalan előrántott ki­
tüntetések egy kis város társadalmi 
életében megmozgatják minden fon­
tosabb ok nélkül a különböző osz­
tályok, felekezetek érzékenységét; 
különösen ha egyes hatalmas klik­
kek irányítják azt. Hogy mily ke­
vés megfontoltsággal kezeljük ezt a 
látszólag kis jelentőségű ügyet, példa 
reá az Apácza-utcának névváltoz­
tatása.

Nagyvárad nagy szülöttje, hazánk 
érdemekben gazdag jelese, kétség­
telenül kiérdemelte a kitüntetést s 
Nagyvárad ezzel csak kötelességét 
teljesítette nagy fia iránt. De kér­
dem én, nem elég felemelő-e az a 
márványtábla szülőházának falain, 
melynek sorai megkapó rövidség­
gel, de annál tömörebb igazsággal 
fejezik ki e nagy férfin összes ki­
váló tulajdonságait. Miért kellett a 
régi, megszokott Apáca-utca elne­
vezésnek eltűnni, a mi egy száza­
dos zárda bizonyos lekicsinylésére 
is magyarázható. Számos, aránylag 
kisebb értékű egyének kitüntetése 
mellett, tárgyilagos-e Várad eljá­
rása, midőn szintén nagy szülöttjé­
nek Pázmány Péternek, a magyar­
nyelv nagymesterének, az európai 

hirü tudósnak, aki eltörölhetlenül 
beírta nevét aranybetükkel a ma­
gyar nemzet dicsőségekkel teljes 
történetébe, még eddig nem jutott 
utca, hogy Várad népe is tudomást 
szerezhessen erről a nagy fiáról.

Ezeket bevezetésül; mert cikkem 
főtárgya az uj utca elnevezése.

Nagyvárad törvényhatóságának 
a legutóbbi elhatározása által er­
kölcsi érzületemben látom magamat 
érintve. Ennek a kifejezése késztet 
a tollhoz nyúlni, hogy ennek a ha­
tározatnak erkölcsi vonatkozásai is 
megvilágítva legyenek polgártár­
saim előtt.

Apitius római polgár méreg po­
harat űrit, midőn vagyona egy mil­
lió sestertiuson alászállott. Való­
színű, hogy materialisticus életfel­
fogása vitte őt erre a lépésre, mert 
hisz akkor már egész Róma a ma­
terializmus posványában fetrengett. 
Hisz Róma nyíltan megtagadta, ki- 
gunyolta isteneit s ez adta kezébe 
először a polgárnak a méreg poha­
rat s a polgár méreg poharát kö­
vette a római birodalom összeom 
lása. Rettenetes kapcsolatot Iátokén 
az évezredekkel ezelőtti méreg po­
hár és a között a gyilkos pisztoly 
között, mely Várady Zsigmond éle­
tét a Semmeringen kioltotta. Kö­
zöttünk élt ő, a kit a mindenható a 
legfényesebb tehetségekkel megál­
dott, aki szorgalma, nagy tudása és 
munkás életével, egy, a mi viszo­
nyaink közt nagynak mondható va­
gyont szerzett, mert hagyatéka a 
millió koronát meghaladta. És az a 
férfin életének delén, 50 éves korá­
ban elveti magától az életet.

Tudom, hogy vannak városunk 
szabadgondolkodói közt, kik abban 
nem találnak megütközni valót. Hisz 

a szabadkőművesek egyik prineipi- 
lusa dicsbeszédében nyíltan ki­
mondja : u megvetette a vallás nar- 
eoticumát s életének befejezése en­
nélfogva stilszerü és harmonikus. 
Ez a nyilatkozat csak igen kevés 
embert s azokat is talán csak ideig 
óráig képes megnyugtatni.

Nagyvárad; polgárságának túl­
nyomó többsége, a magyar nemzet­
nek csaknem egésze, a népek milliói 
ebben megnyugvást nem találhat­
nak ; mert nekik a kigunyolt nar- 
coticumra szükségük van s akik 
inkább fogják osztani felfogásomat: 
„egy kissé kevesebb szabadgondol 
kodás és csak egy kis vallásosság“ 
és Várady Zsigmond a magyar ha­
zának ma is élő, igen értékes és 
munkás polgára.

A szabadkőművesek által annyi 
kedvteléssel felkapott Narcoticum 
szó bizonyítéka a vallásokkal szem­
ben elfoglalt álláspontjuknak.

Minduntalan halljuk tőlük, hogy 
a vallásokkal nem törődünk; ámde 
a gyakorlati életben, akár a köz­
ségben, akár a társadalmi élet egyéb 
téréin nincs az a legjelentéktelebb- 
nek látszó kérdés, amelyeknél a 
vallások befolyását leszállítani, a 
vallásos intézményeknek ha azok 
még oly áldásthozók is az embe­
riségre, azok letörését meg ne 
kísérelnék. Ezek a szemmel látható 
mindennapi tülekedések és a val­
lásnak nyomorult Narcoticummal 
való megbélyegzése, mutatják az ő 
tanaiknak igazi irányát.

Egy évtizeddel ezelőtt az Isten 
negyedik parancsolatja volt gáncso- 
lódásuk tárgya. Az akkori főmester 
a szülők tiszteletét helytelennek, a 
fiuk engedelmességi kötelességét 
zsarnokságnak bélyegezte.
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Ezek a vószteljes tanok hamar 
érlelik gyümölcseiket. Olvassák el 
Várady Zsigmond végrendeletének 
toldalékét az anyáról és megértik 
az összefüggést a régi főmester 
tanai és ezen végrendeleti intézke­
dés kegyetlensége közt.

Ezerek és százezerek viselik az 
élet súlyos terhét s elviselik na­
ponkint a szenvedéseket és.gyötrel­
meket; de életük fonalát nem té­
pik szét, meghagyván azt annak 
„ki életnek és halálnak egyedül 
ura.“

Elismerem, hogy vannak az élet­
ben nehéz helyzetek, az élet teremt 
ellentmondásokat, bonyodalmakat, 
melyek az akarat elhatározást is 
vészteljesen befolyásolhatják. De 
épen az ily nehéz helyzetekre pa­
rancsolja vallásom a megbocsájtást. 
Én mélyen fájlalom Várady Zsig­
mond tragikus végét, én tudom őt 
sajnálni, tudok érette imádkozni; 
de arra nem vagyok képes, hogy 
őt minden egyéb nagyérdemei da­
cára mindenben követendő példá 
nak elismerjem. Tudom, hogy van­
nak nagy férfiaink, egy Széchényi 
gr., Teleky László, kik szintén ön­
kezűleg vetettek véget életüknek 
és mégis a nemzet elismerése,r gló­
riája környékezi neveiket. Ámde 
ők a haza nagy érdekeinek ütköző 
pontjába sodortatva, vagy lelki éle­
tük elhomályosodásával követték el 
tettüket. Hisz az ország csaknem 
minden városának vannakSzéchényi- 
terei és Teleki-utcái. Ezekkel a pél­
dákkal Várady Zsigmondot azono­

sítani nem tudom. Az ő cselekede­
tének leküzdhetlenül szükségszerű, 
magasabb indokait nem találtam, 
azokat elvtársai részéről sem hal­
lottam indokolni.

Elismerem Várady Zsigmondnak 
sok, kiváló tulajdonságát, jól esőleg 
tudomásul veszem a jótékonyság 
céljaira rendelt százezreket; bár 
ezek reám nézve nem döntők, mert 
erkölcsi értékkel szemben a száz­
ezerek sem bírnak ellenértékkel.

Az utca elnevezés az illető em­
berre nézve kitüntetés. Ámde ez 
magában foglalja azt a megtámad- 
hatatlan igazságot, hogy a kitünte­
tés célja a jelen és jövő nemzedék 
figyelmeztetése, hogy annak az em­
bernek életét vegye példa gyanánt 
s azt miad énben követni igye­
kezzék.

Egyenesen megdöbbentő reám 
nézve ennek a kérdésnek a tör­
vényhatósági tárgyalása. Indítvány 
lett ugyanis téve, hogy ne az aján­
lott kis utca, hanem Nagyvárad 
legelső utcáinak egyike, az Uri- 
utca jelöltessék meg Várady ne­
vével. Elismeréssel kell adóznom 
a törvényhatóságnak, hogy legalább 
ezt az indítványt visszautasította. 
Bár a polgármester urnák indoko­
lása csak részben és épen nem az 
érdemben fedik az indokaimat. 
Vallásos polgártársaim tekintsenek 
ennek az indítványnak mélységeibe, 
hogy mily rettenességet hord ez a 
ő mehében. El akarták nevezni azt 
az utcát, melyben gimnáziumi és 
akadémiai ifjúságunk százai nap 

mint nap megfordulnak, — a vou 
páholymesternek, a vallástalannak 
az öngyilkosnak nevéről.

Mindennap figyelmeztetni akar­
ták hazám reménységét, hogy ezt 
a férfiút, ennek az életét kövessé­
tek, ha a magyar hazát nagygyá 
tenni, akarjátok. J

Én pedig hazáin ifjúsága, azt 
mondom nektek : Ha nagygyá akar­
játok tenni e hazát, maradjatok az 
ezeréves haza erkölcsi talaján és 
ne kövessétek e veszélyes irá­
nyokat.

A balkáni háború.
Békefeltételek.

London, márc. 15.
Az itteni diplomata körök elfogadha- 

tatlanoknak nyilvánítják azokat a föltétele­
ket, a melyek mellett a szövetségesek a ha­
talmak mediációját elfogadni hajlandók, s 
azt hiszik, hogy a hatalmak ezekkel a föl­
tételekkel egyáltalában nem is fognak fog­
lalkozni, hanem egyszerűen meg fogják szö­
vegezői a békeföltételeket, a melyeket a 
balkáni szövetségeseknek elfogadásra aján­
lani fognak.

Külügyminiszterünk tiltako­
zása Szerbia ellen.

Becs, márc. 15.
Albánia ügyében, komoly fordulat for­

dulat történt. Gróf Mensdorff, a monarchia, 
londoni nagykövete azt az utasítást kapta 
gróf Berchtold közös külügyminisztertől, 
hogy a londoni reunió ülésén tegye szóvá 
Szerbiának Albániában tanúsított feltűnő

perspektíva a háztetőről
Szombaton éjjel, úgy éjfél után, két em­

ber megy hazafelé a Ifutó-utcán. Az egyik 
aféle éjjeli ember, akiről senki sem tudja, 
hogy kicsoda, de aki ugyanezt mindenkiről 
tudja. A másik valami hivatalnok. Végtele­
nül önző és mérhetetlenül gyáva ember. 
Mindentől fél, csak attól nem, hogy kárpót­
lékot kap.

Amint a Háromláb-utcába befordulnak 
a hivatalnok az egyik kapu alatt egy vérbe- ; 
fagyott hullát pillant meg. A szive verése 1 
eláll; csak utóbb hebegi: j

— Nézze I Mi van itt ?
Az éjjeli ember tényleg hozzácsiszolódott 

már sok mindenhez, de ezen kívül köteles- 
ségszerüen pózol egy kissé. Odapillant és 
kissé erőltetett közönynyel szól:

— Ez? Hát nem látja? Hulla! Ezt bi­
zony jól elintézték 1

A hivatalnok a gyáva emberek kíváncsi­
ságával vizsgálgatja a fekvő ember véres in­
gét, megtört szemét, de a következő pillanat- . 
ban úrrá lesz felette az önző ember, aki vég- I 
telenül jól és melegen érzi magát, hogy nem | 
ővele történt ez a kis kellemetlenség. 1

— No, ennek jól megadták, szegénynek 1 
mondja kínosan rejtett boldogsággal.

— Persze, hogy jól meg adták 1 — feleli 
az éjjeli ember. — De most ne ilyesmin jár­

jon az esze I Ennek megadták! ? Micsoda buta 
beszéd ez ? Segítenünk kell! Hátha él még ?

Odamegy a véres emberhez, tapogatja, de 
utóbb csüggedten azt mondja :

— Biz ez meghalt!
A hivatalnok összeborzad, megfogja az 

éjjeli ember kabátját és szól:
— Gyerünk! Ebből baj lesz. Lássa, mi­

nek hívott éppen erre ? Gyerünk!
— Ne legyen olyaiy poltron! — formed 

rá az éjjeli ember. — Ámbár abban van va­
lami igazsága, hogy baj lehet a dogloból. . . 
Hát nem bánom, menjünk I

Már indulnának is, de ekkor a mellék­
utcák egyikéből kongó lépések hallatszanak. 
A hivatalnok futni szeretne, de akkor az éjjeli 
ember megfogja a kabátját.

— Hohó fiam! — mondja, — most már 
csak maradjon.

Maradnak.
A kongó léptek okozója, — valami félig 

berúgott cigány, — odaér. Bután néz a két 
utlevőre, aztán valami szellemeset akar mon­
dani.

— Meghótt? — kérdi.
— Hát vak maga, vagy mi a fene ? kérdi 

dühösen az éjjeli ember.
Most már hárman nézik a hullát. Egyik 

butább arcot vág mint a másik. Egyszerre 
csak az éjjeli ember elkiáltja magát:

— Rendőr I

A hivatalnok megfogja a karját, rángatja
■ és mondja:

— Ne ordítson ! gyerünk !
‘ Az éjjeli ember nem ereszti. Ekkor már 
| innét is onnét is hangzanak lépések. Nemso- 
i kára megjelenik valami szilva színű, ijedt, 

félig részeg ember, azután egy vén asszony 
és végül megjön a rendőr. Ez a rendőr oda­
fordul az éjjeli emberhez és azt kérdi:

— Hogy hitták ezt az embert ?
— Tudja a fene I — feleli az. — Annyit 

tudok mint maga I
Valamennyien vigyorognak. A szilvaszinü 

is bátorságot kap és viccelődni kezd.
— írja fel, biztos ur, mert közbotrányt 

okoz! Nézze, mennyien csoportosulnak miatta!
— Hallgasson, mert felirom 1 — kiált rí 

a rendőr és szokatlanul buta pofát vág.
Azt, aki először jött, félig részeg ember, 

a felhevült agyveleje arra ösztönzi, hogy ok- 
' vétlenül mondjon valamit, még pedig okosat.

— Meleg vízbe kell dugni a lábát! — 
mondja a nyílt színen szólhatás boldogságá­
tól átmelegedett hangon, — attól feléled! Az 
öregapám mesélte, hogy egyszer. . . .

— Ugyan menjen a fenébe az öreg any­
jával ! — mondja neki az éjjeli ember. — A 
mentőkért kellene telefonálni, hátha lehctna 
még segíteni rajta. Menjen csak barátom, 
telefonáljon a legközelebbi kávéházból !

Ezt a hivatalnoknak mondta, aki azon-
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pneumatikok 
felszerelési tárgyak 
fel szerelési újdonságok 
alkatrészek 
üzemanyagok

a legjobb kivitelben állandóan raktárnn vannak a 
Maayar Királyi Államvasutak Gépgyára 
vezérügynökaégének fiókjánál Nagyváradon, 
Nagypiac-tér I. sz. Telefon 858.
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gtartását. A bécsi külügyminisztériumban ' 
vjönben azt hangoztatják, hogy akár sike-

a szerb és montenegrói csapatoknak 
q*katari elfoglalása, akár nem, a monarchia 
gárdán ragaszkodik ahhoz, hogy Szkutari 

’ jÖTendő Albánia fővárosa legyen.

Drínápoly még tartja magát. 
Konstantinápoly, márc. 15.

Nem igaz, hogy Sukri Pasa Drínápoly 
kapitulációjáról tárgyalt. A vár még sokáig 
tarthatja magát.

Török csatahajó sikere.
Becs, márc. 15.

A Hamidije újabb antivári kalandját itt 
ugy magyarázzák, hogy ha a török hajó 
öt szerb csapatokat szállító hajót erősen 
megrongált és egy hatodik hajót teljesen 
megsemmisített, akkor egyelőre szerb erősí­
tés a Szkutari alatt álló seregnek nem vár­
ható.

A görögök meg fogják fontolni, hogy 
kitegyék-e bombázásnak legjobb hajóikat. A 
szerbek sem fognak sokáig töprengeni rajta, 
hogy segitőcsapataikat visszatartsák. Bizo­
nyára tönkrement a szállitóhajók fedélzetén 
volt ágyú és lövőszer is és az ezeknek a 
hajóknak a fedélzetén volt legénység sem 
menekült veszteség nélkül.

Hazai, Lukács, Tisza Becsben, 
//azaz Samu honvédelmi miniszter, aki teg­
nap utazott Karlsbadból Becsbe, megérke­
zése után a hadügyminisztériumba ment, 
ahol résztvett egy reszort-kérdésekben tar­
tott értekezleten. Hazai miniszter még egy­
két napig Becsben marad és bevárja Lu­
kács miniszter oda érkezését, amely való­
színűleg vasárnap fog megtörténni. Lukács 
ugyanis ekkor fogja a választói törvényt a 

ban most már el nem merne mozdulni egy 
országért sem. Mégis mondja :

En menjek? Miért épen én? Menjen 
maga!

- No jó, maga gyáva jószág. Majd én 
telefonálok!

Indulna, de a hivatalnokon megint erőt 
vesz a gyávasági roham.

— Ne menjen! Minek akar maga telefo­
nálni? Hiszen úgyis meghall már!

— Noóó jó! — nyöszörgi a vén anyóka, 
~ majd lehet még maga is ijen csöndes 
ember 1

Az éjjeli ember felel nagyon sok jóindu­
lattal :

— -Jó, jó! Hát persze hogy lehet. I >e 
ne fecsegjen, öreg szerszám, hanem menjen 
haza.

— Csönd! kiált közbe a rendőr és 
■nég butább arcot vág. Odafordul a szilva- 
Minühöz és most már attól kérdi:

— Hogy hitták ezt itt?
A kérdezett vigyorog és nem felelt. A 

rendőr már nagyon ingerült, azért nagyon szigo­
rán formed rá a hivatalnokra: 

— Mondja meg azonnal, ki ez, vagy 
lülirom!

A hivatalnok pimaszul elrejtőzik az éjjeli 
Wr háta mögé. Nehány pilanatra gyöt- 
ktof8 csön(^ lesz> akkor a félrészeg újra

A'íAf . ------------- rewm

király szentesitésc elé bocsátani. Kormány­
körökből nyert értesülés szerint ez alkalom­
mal Tiszát is kihallgatáson fogadja a 
király.

ORSZÁGGYŰLÉS
A parlament elnapolása.

Budapest, március 15.
Fél 12-kor nyitotta meg az ülést gróf 

Tisza István gróf. Felolvastatta a főrendi­
házban tegnap elfogadott javaslatokat.

Pékár Gyula beadta a könyvtári bizott­
ság jelentését.

Lukács miniszter királyi kéziratot ad 
át az elnöknek. Elnök átveszi, felbontja a 
kéziratot, felolvasás végett átadja Mihályi 
Péter jegyzőnek. A királyi kézirat az 1910. 
junius 25-re egybehívott országgyűlés máso­
dik ülésszakát berekeszti és a harmadik ülés­
szakot május 5-re hívja egybe. Valaki el- 
kiálja: „Éljen a király 1“ A kormány és a 
munkapárt tagjai felállnak és lelkesen éljen- 
zik a királyt. Az elnök a királyi kéziratot 
tudomásulvétel végett átküldi a főrendiház­
hoz. Az elnök ezután bemutatja az ülésszak 
végén szokásos jelentését. Megállapítja a leg­
közelebbi ülés napirendjét, melyre az alelnö- 
kök, jegyzők és bizottságok megválasztását 
tűzte ki. A jegyzőkönyv hitelesítése után bol­
dog ünnepeket kívánva a képviselőknek, el­
nök az ülést bezárta.

illés helyett nemzeti ünnepre.
Budapest, márc. 15.

Az ellenzéki pártok tagjai már jóval 
óra előtt gyülekeztek a néppárt helyiségében.
A vezérek közül megjelenő Juslhot, Appo- 
nyi Albert grófot, Zichy Aladár grófot lelke-
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— Nem halt ez meg, ha mondom, nem 
ez ! Meleg vízbe kell dugni a lábát, attól fel­
éled. Az öreg anyám mesélte, hogy egyszer.

Most már mindenki vigyorog. A hivatal­
nok átmelegszik, mert ugy érzi, hogg most 
már nem lesz baj. Már ő is szellemeskedni 
kezd, de nem telik tőle, csak ennyi:

No ennek legalább nem lesz több 
dolga !

Az éjjeli ember ráförmed :
l ’gyan ne komiszkodjék már ! Menjen 

haza !
De a hivatalnok makacsul marad. Talán 

még a főnöke sem tudná rá kényszeríteni, 
hogy egyedül menjen haza a kongó, üres 
utcákon.

A hulla köré már nagy tömeg verődött. 
Az emberek vigyorognak, lökdösődnek ; kiál­
tások hangzanak:

— Ennek jól neki mentek a fúróval! — 
vagy rejtett és humorba fojtott irigységgel 
ilyesmit mond egyik másik:

— No, ez legalább nem fűt a télen!
Lassankint aztán mindenki hazaszivárog. | 

Utóbb csak a rendőr marad ott. A fogát esi- ;
korgatja dühében, amiért kinevették. Gyűlöli 
azt a hullát, meg is tudná ölni, ha ezt már 
más el nem végezte volna helyette.

A hajnal violaszinü v re pedig lassan el 
kezd lecsöpögni a házak tetejére.

Choln'iky László.

sen éljenezték. Árra a hírre, hogy a Nép­
szava mai számát elkobozták, gyorsfutárral 
hozattak 100 példányt, amelyet szétosztottak 
a képviselők között és az inkriminált cikket 
felolvasták. Ezután az értekezletet Zichy Ala­
dár gr. megnyitotta.

Désy Zoltán előterjesztette az intéző­
bizottság jelentését, mely szerint a bizottság 
javasolja, hogy miután ezt a napot nemzeti 
ünnepnek tartják és még soha képviselőházi 
ülést nem tartottak ezen a napon, a bizott­
ság indítványozza, hogy a szövetkezett pár­
tok testületileg vonuljanak az egyetemi ifju- 

1 Ságnak a fővárosi Vigadóban rendezendő 
március 15-iki ünnepélyére.

Az intéző-bizottság javaslatát egyhangú­
lag, lelkesedéssel elfogadták és erre vala­
mennyien a Vigadóba mentek. Benn a Ház­
ban, amikor Tisza arról értesült, hogy az el­
lenzék nem jön be, azonnal feloszlatta a rendőr­
őri és csendőr kordont.

NINCS PÉNZ
a tisztviselők fizetésére

A városi bevételek csökkenése.
Nagy-Várad város levéltárában őriznek 

egy régi váltót, amelyre körülbelül harminc 
évvel ezelőtt flOOü forintot vett fel Sál Fe­
renc Nagy-Várad város akkori polgármes­
tere, hogy a hónap elsején a város ki tudja 
fizetni a tisztviselők fizetését. A városi 
pénztár olyan szorult anyagi viszonyok kö­
zött volt, hogy a pénztár különben még a 
tisztviselők fizetését sem tudta volna telje­
síteni s ezt a váltókölcsönösszeget is csak 
a polgármester személyes garanciájára fi­
zette ki a takarékpénztár.

Szomorú idők voltak ezek s a mai 
tornyos, palotás, villanyfényben úszó Nagy- 
Várad vezetői el se hitték volna, hogy ez 
a szomorú dolog még megismétlődhetik.

És sajnos, ma is ugy állunk. Elér­
keztünk oda a pazar gazdálkodással, a ro­
hamos, de nem egészséges haladással, hogy 
a városházán kölcsön után kell nézni, mert 
az Urnák 1913. esztendejében április 1-én 
a városi pénztár nem lesz képes a tiszt­
viselők fizetéseit kifizetni s a város tanácsa 
a módozatok felett tanácskozott, hogy honnan 
vegyen pénzt.

Tagadhatatlanul nagy részük van ebben 
a mai szomorú állapotban a jelenlegi válsá­
gos viszonyoknak is; de az sem tagadható, 
hogy a város gazdálkodása, a rohamos, a 
város viszonyaival nem számitó fejlődés, 
amely a törvényhatóság egyrészénél az 
utolsó évtized alatt észlelhető, szintén nagy­
ban hozzájárult, hogy Nagyvárad ilyen vi­
szonyok közzé jutott.

Elkápráztat bennünket a gyors hala*
dás ; bizonyos foka a nagyzásnak vesz raj­
tunk erőt, anélkül, hogy mérlegelnők, hogy 
mit bir meg a város pénztóra, meddig le­
het és szabad a polgárok teherbíró képes­
ségét fokozni.

MRMNNiwnuwiiM iww iinwwwnrw.1 tV.íT-.W.V.A*

Böjti Wnjcítte’i Húszéira
ét»V»Í> conservált halak, sajtok, Liptói és .és sóda^
Stékelv Inmln i..nA fnsJc tosawaS PR tssztán kezelt fűszeráruk, pezsgő, csemege bor,«e<y tomlo túró, friss teawaj, trioS es francia, arass és lengyei likörék, dús

aszalt gyUmolcsok, főzelckek. választékban.

Mezes János És Társa cégnél Hagywáradon, Szent László-tÉr és Telehi-ufcti sarkán.



A város törzsvagyona teljesen elúszott, 
az adósságok milliói pedig hatalmasan fel­
tornyosultak.

Csak a legutóbbi városi közgyűlésen 
hallottuk egyik nagyratörö városatyától, 
hogy az adósság nem baj, mert egy város­
nak haladni kell s az adósság nem vesze­
delem. Némi igazság van ebben, de csak 
addig, amig összhang van a város terhei, 
kiadásai és a bevételek s a város polgá­
rainak teherbírása között. Az észszerű gaz­
dálkodás azonban a városoknak is azt pa­
rancsolja, hogy csupán annyi terhet vegye­
nek magukra, amennyit veszedelem nél­
kül megbirnak s az okszerű fejlődést meg 
nem akasztja.

De a milyen hibás Nagyvárad város 
törvényhatósága abban, hogy minden utó­
gondolat és a városi pénztár helyzetének 
figyelembe vétele nélkül szavazza meg a 
százezreket, éppen olyan hibás a város ta­
nácsa is, mert tűri és nem veszi elejét an­
nak a sokszor ismétlődő dolognak, hogy 
egyes városi tisztviselők, különösen a város 
mérnöki hivatala előre nem engedélyezett 
tulkiadásokat tegyenek. Ilyenek nagyon gyak­
ran fordulnak elő s a helyett, hogy ennek 
erélyes intézkedésekkel útját állanák, csak 
műharagot látunk a tanácsban.

Mit ér a rohamos fejlődés, a mely után 
a visszaesés következik ? A város jól felfo­
gott érdeke követeli a haladást, de az ön­
tudatos, zavart nem okozó haladásban bí­
zunk, mert csak ebben látjuk az életképes, 
modern Nagyvárad igazi alapját.

A mostani szomorú eset bizonyára intő 
példa lesz a jövőre s meg fogja óvni a várost 
hasonló meglepetésektől.

*
Nagyvárad város tanácsa tegnap délelőtt 

rendkívüli ülést tartott, amelyen Szűcs Géza 
főszámvevő bejelentette a tanácsnak, hogy a 
folyó év két első hónapjában nagyon meg­
csappant a város bevétele s dacára, hogy az 
idei költségvetésbe 200,000 koronával na­
gyobb kiadást vettek fel, mint az előző év­
ben, a bevétel jóvá! kevesebb.

Április 1-én mintegy 150,000 koronára 
lesz szükség s alig van a város pénztárában 
40,000 korona. Ebből pedig a tisztviselők 
fizetését és más törlesztéseket nem tudják 
teljesíteni.

Az ez évi nagyobb kiadásokat főleg az 
okozza, hogy a múlt évről nagyobb kifizeté­
seket hoztak át erre az évre.

A főszámvevő a legnagyobb takarékos­
ságot hangoztatta, mert különben a város 
óriási deficitbe jut.

A tanács tagjai megdöbbenve hallgatták 
a főzzámvevő jelentését s a felett tanakod­
tak, hogy mikép és honnan vegyenek elő pénzt. 
A villamosmünek olcsó tüzelőre 50,000 K.-t 
utaltak ki, amelyből már 40,000 K befolyt. 
Erre Ugyan a villanlosmünek a megszavazott 
beruházásokra szüksége lenne, de azért most 
ezt függőben hagyják s 50,000 koronát vesz 
át a városi pénztár a villamosmütől. A még 
hiányzó összeget pedig a Pesti Hazai Taka­
rékpénztár 2 milliós kölcsönéből még meg­
levő s ínség munkára szánt 200,000 koroná­
ból utalja ki. így áprilisra csak előteremtik 
a szükséges összeget, de ha a város bevételei 

továbbra is csökkenést mutatnak, a baj is­
métlődik.

Mivel pedig az adófizetést sem lehet dob­
bal erőszakolni a rossz viszonyok miatt s a 
város átírási díjból is csak keveset vehet 
mostanába be, a tanács a legnagyobb taka­
rékosság terére lép; egyelőre nem köveztet, 
megszorítja a kiadásokat minden vonalon.

Megbízták a főszámvevőt, hogy állítsa 
össze a két hónapi kezelési kimutatást, ha­
sonlítsa össze a költségvetéssel. Ebből álla­
pítják meg, hogy mely rovatnál lehet vagy 
nem lehet kiadásokat eszközölni.

TÉLI PAVILLON 
a Bunyitay-ligetben.

*
Bunyitay Vince kanonok jóvoltából 

hozzájutott a város egy pompás, levegős li­
gethez, amelynek szépsége és egészséges 
fekvése száz meg száz embert vonz ki a 
füstös városból. A hajdani füzes és a Kö- 
rözsmosta iszapos terület fölött ma virágzó 
gruppok állanak, kavicsos utak ölelkeznek. 
A Körözs magával hozza falukról az üde 
levegőt, amely itt érinti először a városi 
zónát. A váradi hegyekről friss illat höm­
pölyög le a sétaterek fölé.

S ebben a pompás milliőben áll a T)őry- 
sziget, amelyet körülfut a Körözs vize. E 
sziget körül zajlanak le a leghangosabb 
téli délutánok, amikor itt lármázik, csacsog, 
kacag egész Nagy-Várad aranyifjusága a 
tükörsima jégén. De nyáron sem sokkal el- 
hagyatottabb ez a sziget. Zászlós, tarka 
csónakok siklanak a tó sekély, sötét vize 
felett.

De ugy télen, mint nyáron, egyformán 
baj volt mindig egy lényeges tényezővel. Egy 
olyan nélkülözhetetlen elemmel, amely ott 
zuhog el a nagyszerű liget frontja eiőtt és 
tőle azért mégis oly messze van I

A viz! . . . A Dőry sziget tavának 
sohasem volt elég és bőséges vize. Pedig 
csak egy pár lépés választja el a tavat a 
Körözs gazdag medrétől, egy keskeny föld­
torok, amely annyira megzavarta az egykori 
munkálatokat, hogy nem tudtak a Körözs 
vizének hatalmas esést adni. Enélkül pedig 
a tóba soha sem fog elég viz ömleni, örökké 
vizszegény marad.

Kettős terv 
foglalkoztatja most a mérnöki hivatalt. Tud­
valevőleg a hatalmas és tökéletes vasbeton 
uszoda, amely már a megvalósítás Médiu­
mában van és a Dőry saiget végleges ren­
dezése.

A kettő szoros kontaktusban áll egymás­
sal, mert közös nagy csatornájuk lesz. Az a 
része a tervnek, amely az uszodára vonat­
kozik, az már ismeretes, az pozitív, az biz­
tos, amennyiben pályázat alatt van. De a 
másik rész, amely a Dőry sziget rendezésére 
vonatkozik, az még csak ott él a kék papi- 
rosu mérnöki rajzokban.

A sziget tavának elhanyagolt voltát és 
szegényes vizanyagát már sokszor felpana­
szolták. Ezen a mizerábilis állapoton akar 
segíteni a mérnöki hivatal, amelynek egyik 

legambiciózusabb tagja: Mesner Aladár kó 
szili a terveket.

Szélesebb lesz a tó.
Munkatársunk érdeklődött a nagysza­

bású terv iránt a mérnöki hivatalban, K5- 
azoghy József főmérnök csak nagy kontúr­
jait mondotta el a tervnek, amely minden 
tekintetben kifogástalan. Kívánatos volna 
hogy minél előbb ezt is hajtsák végre. ’

— A terv legfontosabb része az, amely- 
lyel azt akarjuk elérni, hogy a tónak min­
dég bőséges vize legyen. De nemcsak bősé­
ges, hanem tiszta is.

Ezt mélyítéssel fogjuk elérni. A Körös 
medre alá kerül a tó felszíne, erős vasbeton 
csatornán fog a viz befolyni és vele szem­
ben, a tó másik oldalán kifolyni.

Emellett a téli szezon mizériája volt egy 
meleg és kényelmes helyiség hiánya. Ezt 
akarjuk pótolni egy téli pavillonnal, amely 
vasbetonból készülne. Elől világos üvegfo­
lyosó lesz, egy pompás hall, amely melege­
dőül is szolgál. Jobbra-balra férfi- és női-öl- 
tözők lesznek, sőt büfie is.

— A tavat egétfc végig kibővitjük. Min­
denütt 20 méter széles lesz. Ott, ahol a csó­
nakok állomása lesz, a tó 50 méter széles­
ségűre bővül.

— A jelenlegi gyenge fahidat levesszük. 
A szigetre a Körözsmenti főutról lehet majd 
bejutni s a tó fölé egy uj vasbeton-hidat ve­
rünk.

Ezek a terv nagyobb vonalai. Néhány 
uap múlva teljes precizitással kidolgozva ott 
fog állani készen a mérnöki hivatalban. S 
rövid idő múlva a főmérnök be is terjeszti a 
tervet Nagyvárad város tanácsához.

IVIárciusi ünnepélyek.
♦

A jogászok március 15-iki ünnepélye

Dr Krüger Aladár ünnepi beszéde.
A szabadság, egyenlőség, testvériség ün­

nepét az idén is nagy fénnyel ünnepelte 
meg Nagy-Várad. Az iskolák ünnepélyeket 
tartottak és a polgárság is nagy lelkesedés­
sel ünnepelt.

Március idusát nagyon régen nem ün­
nepelték Nagy-Váradon olyan impozánsan, 
fényesen és lelkesen, mint tegnap a nagy­
váradi jogászifjuság. A jogakadémia disz- 

I terme a szó szoros értelmében zsúfolásig 
| megtelt közönséggel és 6 óra tájban már 
| ugyanannyian szorongtak kívül a folyosó- 
i kon, mint bent a teremben. Az ifjúság zugó 

lelkesedése, dr Krűger Aladár ügyvéd ün­
nepi beszéde magával ragadta az óriási kö­
zönséget és a jogászok ünnepélye igazán 
méltó, ragyogóan fényes, tüntetésszerü meg­
nyilvánulása volt a márciusi eszmék iránt 
való, szent, komoly, öntudatos, lelkese­
désnek.

A Hymnusz fenséges hangjai után 
i Molnár Lajos, a jogakadémiai Olvasó Kör 

POTI LAJOS 
uri-ezipéuz üzlete Nagyvárad, Uri-utcza 23. sz 

a premontrei gimnáziummal szemben.

Ajánlja saját készUményÜ, mérték sze­
rint a legelegánsabb és legtartósabb cipőit, 
ogoi és francia kivitelben. Orthoeped 
cipők, orvosi előírás szerint. Javítások gyor­
san eszközöltetnek. — Jutányos árak!



c. me- 
hatással, Zsdánszky Kál- 
müvészi zongorakisérete

Krüger Aladár ügyvéd, az

elnöke lelkes szavakkal nyitotta meg az ün- 

ünnep nem a múlté, — mon- 
, H __ nemcsak az emlékezésé, a hagyo­
mányoké, a háláé, ez az .ünnep a jelené a 

■pnk össze van forrva a mi eszméinkkel, 
lelkűnknek friss energiákkal, akarások­

ul teli magasságok felé való törekvése 
számunkra különösen nagy ünneppé, a 

haladás, a munka erőforrásává március 
15-ikét —ján go|ia sem VQ|t annyira lelkűnk­
ül fakadó szükség március idusa méltó 
megünneplésére, mint éppen ma. Sohasem 
éreztük, hogy vissza kell mennünk a Jelen 
«zomorn sivárságából a múltba, a márciusi 
bakhoz, lelkesedést, hitet, erőt menteni, 
hogy a reménytelenség, a fáradt enervált- 
ság a gúnyos, gerinctelen és hazafiatlan ci­
nizmus helyét öntudatos, magabizó, a múlt­
hoz, méltó fiatalos energiák foglalják el.

A mi márciusunk a munka márciusa és 
vagyunk talán, akik nemcsak lelkesedni, nem­
csak ünnepelni, hanem dolgozni, felfelé törni 
is tudunk, akik tudunk bizni a szebb jövő­
ben, amely talán meg fogja mutatni, hogy 
nem hiába, nem lélek nélkül ünnepeltünk, 
hogy nemcsak volt, hanem van és mindig 
van a márciusi ifjak nyomdokain haladó uj 
uanyifjuság. . , ,

Ezzel a hittel, ezzel a reménnyel köszön­
tőm a nagyváradi jogászit] uság nevében a 
mélyen tisztelt ünneplő közönséget és az ün­
nepélyt megnyitom.

Az élénk tapsokkal fogadott ’megnyitó 
beszéd után Petry Gyula joghallgató sza­
valta el Farkas Imre „Vén cigány 
lodrámáját nagy 
mán joghallgó 
mellett.

Ezután dr
ünnepi szónok mondotta el gyönyörű ünnepi 
beszédét, amellyel valósággal frappirozta a 
jelenvoltakat. Zugó, hatalmas tapsvihar, 
őszinte szívből jövő lelkesedés fogadta a mi 
időnkbe illő, igazi hazafiságtól áthatott óriási 
hatású beszédet.

Dr Krüger Aladár egyik magyar folyó­
iratnak abból a nemrég megjelent mondatá­
ból indult ki, hogy a múlttal szemben csak 
egy kötelességünk van: minél hamarább el­
felejteni. De hiszen a magyar történelem 
úgyis tele van már a múltakra vetett fáty­
lak egész halmazával ; s azért, kell-e feledni 
tanulnunk, hogy ha majd egykor mi is át­
lépünk azon a küszöbön, mely jelenünket 
múlttá teszi, akkor a jövő nemzedék, mely­
ért mindent készek lennénk feláldozni, gő­
gösen dobbantson a mi sírunkra is, mond­
ván : jó hogy elmúltatok, majd igyekezni fo­
gunk titeket elfelejteni?

Ez az ünnepély azonban azt mutatja, 
hogy vannak történelmi momentumok, ame­
lyeket nem felejtünk és vannak magyar if­
jak, akik felejteni nem akarnak soha.

Pedig e nélkül is sokát, felejtettünk már; 
w> éve a Talpra magyar mint' riadó, mint 
himnusz harsant fel a színpadon, ma is hal­
latszik a színpadon e két szó: Talpra ma­
gyar, de nem mint riadó, hanem mint név, 
cgy trágár darab egyik hülye szereplőjének 
neve.

Aztán sorba vette a szónok, hogyan el­
felejtettük a márciusi többi eszmét, melyek 
a talpra magyar nyomán fakadtak. Szabad­
ágért küzd az ember az egész történelmen 
at, hogy a fáraók piramisaihoz állati munká­

val követ hurcoló rabszolgából a felhők közé | 
fölemelkedő ■ szellemével még magasabbra 
szárnyaló kulturember legyen. Keresi a sza­
badságot minden téren, ki is vívja, de mikor 
birtokába jut, nem találja meg benne kielé­
gülését, mert csak üres jelszót kap, mely­
nek hazug a tartalma ; a sajtószabadságban 
pornográfia, a gyülekezési szabadságban be­
vert kirakatablakok stb. Van sokféle szabad­
ság, de a lélek rab, jelszavak rabja.

Csak szabad, lelkűkben is szabad embe­
rek lehetnek egyenlők ; ma az egyenlőség 
helyett osztályharc a jelszó.

Egyenlő emberek lehetaének testvérek 
igazán. A testvériséget mi magyarok ezer 
éve elfelejtettük. Nálunk mindig van háború­
párt, amikor a józan ész békekötést diktálna 
és mindig van békepárt, amikor a döntő csatába 
mindnyájunknak el kellene mennie. S hogy 
még sivárabb legyen a helyzet: ma a test­
vériség ^gyönyörű jelszavát is száműzik s 
helyette a társadalomba dobták minden kul­
túra ellenségét, a rombolás riadóját, az el­
durvulás hirdetőjét: az osztálygyülöletet.

Valamikor egy magyar vezérférfiu azt 
követelte: adjuk vissza a jelszavaknak igazi 
értelmüket! Ma már azzal is beérnők, ha 
visszakaphatnék régi márciusi jelszavainkat: 
a jelszavak rabigája helyett a szabadságot, 
az osztályharc helyett az egyenlőséget, az 
osztálygyülölet helyett a testvériséget.

Vájjon meg tudnók-e tölteni ezeket a 
régi nemes tartalommal ?

Talán. De csak akkor, ha a márciusi 
időkből, a múltból vesszük a példát.

Kempis Tamás mondja: Két szárnnyal 
emelkedik az ember a földi salak fölé, az 
egyszerűséggel és tisztasággal. A márciusi 
nagy nap az egyszerűség és tisztaság szár­
nyain minden salak fölé emelkedik. Egy­
szerű volt a nap eseménye, lezajlott reggel­
től estig rendőr, csendőr és szurony nélkül. 
Ma egy darab só, vagy egy rossz talpfa kö­
rül nagyobb bonyodalom kerekedik, minták­
kor ama nagy, országot megremegtető tény 
körül, hogy a sajtó levetette évszázados bi­
lincseit. jS tiszta és önzetlen volt a már­
ciusi ifjak szándéka : halálukkal pecsételték 
meg eszméik önzetlenségét.

Ilyen egyszerűségre és tisztaságra oh be 
nagy szükség volna éppen ma ! Ha valami­
kor, ugy ma kell visszatérnünk tanulságok­
ért a múltba. A múltat lehet megbocsátani, 
lehet fölötte a kiengcsztelődés szavait ejteni, 
de ha mint magyarok fenn akarunk maradni, 
ha nemes lelkesedést akarunk önteni a jelen 
küzdelmeibe, ha a jövőért tiszta, öntudatos, 
magyar lélekkel akarunk küzdeni, akkor a 
múltat elfeledni nem szabad soha, soha!

Az ünnepi beszéd után Horváth Miéi, 
a Szigligeti Színház népszerű művésznője lé­
pett a pódiumra, akit a közönség forró tap­
sokkal fogadott. Néhány gyönyörű magyar 
dalt énékelt Bebe Karcsi cigányzenekara kí­
sérete mellett a tőle megszokott igazi művé­
szettel. A közönség lelkesen ünnepelte a mű­
vésznőt, akinek a rendező jogászifjuság szép 
virágcsokorral fejezte ki köszönetét.

Végül Szentléleky Kálmán joghallgató 
szavalta el a „Talpra magyart“ tüzes lelke­
sedéssel a közönség élénk éljenzése közt.

Az ünnepély a Szózat hangjai mellett 
ért végett. Utána tüntető felvonulás volt a 
Kossuth-nóta hangjai mellett a Szigligeti 
Színházhoz, ahol Szentléleky Kálmán sza­
valta el a „Talpra magyart“, majd a Szacs- 
vay-szoborhoz és Nagy Sándor emléktáblájá­

hoz, ahol Molnár Lajos joghallgató mondott 
lelkes beszédet,

*
Március IB. a vidéken.

Március 15. ünnepét a vármegyében is 
mindenütt nagy lelkesedéssel tartották meg. 
Ezek közül az ünnepélyek közül a legna­
gyobb elismerést a magyarcsékei járás ér­
demli meg. Tegnap ebben a járásban csak­
nem minden nagjobb községben megtar­
tották március 15-ikét. A legtöbb helyen 
valóban könyek csillogtak a megjelentek 
szemeiben. Különösen meglepőek voltak az 
oláhgyermekek szavalatai. Tiszta magyar­
sággal, lelkes hévvel, széles nemzeti színű 
szallagokkal a mellükön, szavaltak mindenütt 
hazafias költeményeket. Az oláh gyermekek 
szereplését a közönség percekig tapsolta. 
Megünnepelték március 15-ikét minden já­
rási székhelyen és minden nagyobb község­
ben is. Az ünnepélyek természetesen az 
iskolákban folytak le a polgárság rész­
vétével.

Tömeges házasság a cséhei járásban.
Tilos a vadházasság.

Verner Kálmán nagyszabású akciója, 
melyet a> vadházasságok megszüntetése és a 
törvénytelen gyermekek törvényesitése iránt 
indított, a legszebb eredményt a magyar- 
csékei járásban érte el. Halász Elemér ma­
gyarcsékei főszolgabíró átlátva annak az 
erkölcstelen életmódnak káros hatását, mely 
egyre jobban hódit a járásban, kapva kapott 
az árvaszéki elnök akcióján és teljes appará­
tussal kezdte meg az árvaszéki elnök rende­
letének végrehajtását.

A magyarcsékei járás valóban elisme­
résre méltó módon hódolt meg a fontos ren­
delet előtt. Igaz ugyan, hogy a főszolgabíró 
is szigorú parancsot adott ki, hogy vad­
házasságban élni nem szabad, mert azt még 
büntetik is bizonyos körülmények között.

Alig jelent meg Halász rendelete, az elöl­
járóságok nagy buzgalommal kezdték ku­
tatni, hogy hol és kik élnek vadházasság­
ban. Az utcán mindenütt megjelent a kisbiró 
és dobszó utján adta tudtára a közönségnek 
a rendeletet.

Az egész járásban szívesen fogadták a 
parancsot. Sehol egy hang sem emelkedett, 
fel ellene. A vadházasságban élő felek töme­
gestől keresték fel az elöljáróságot és a sa­
ját lelkészeiket. Kijelentették, hogy nem 
akarnak állati módra élni tovább is, meg­
akarnak esküdni. ’ —

Hogy milyen eredménye van a fontos 
akciónak, legjobban bizonyítja az, hogy csu­
pán Drágesékéről a tegnapi nap folyamán 
40 vadházasságban élő házaspár kérte a 
kihirdetését. Más községekben 25—30 házas­
sági hirdetés van a községházakon.

Ez a tömeges házasság természetesen 
roppant megnehezítette az anyakönyvvezetők- 

Vattái fflauthimMéie gazdasági, vetmny ós viitgnwgvak
hatóságilag megvizsgálva, ólomzárolt zsákokban, legjutányosabban
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nek is a munkáját. Ami pedig a'legföltünőbb, 
az anyakönyvvezetők, akik nincsenek beren­
dezve ily tömeges házasságkötésekre, teljesen 
kifogytak a nyomtatványokból. Naponként 
kérnek a főszolgabírótól anyakönyvi nyom­
tatványokat, azonban a főszolgabíró nem tudja 
teljesíteni a községek kérését. Az alispáni hi­
vatalból ugyanis állandóan azt az értesitést 
kapja, hogy nincs készenlét, mert még a mi­
nisztériumból nem érkeztek meg a nyomtat­
ványok.

Ezt a súlyos hibát ajánljuk az alispán 
és az árvaszéki elnök figyelmébe, mert na­
gyon könnyen megtörténhetik, mint ahogy 
már van is rá példa, hogy a házasulandó fe­
lek elvezzitik kedvüket a törvényes házasság­
kötéstől és akkor minden akció hiábavaló lesz.

HUM6JI.
*

PECH.
— Gábor hazajött.
— Hol volt?
— Monte-Carloban próbálta összeszedni a pénzt, 

hogy megtarthassa az esküvőjét.
— S mikor lesz a lakzi ?
— Egyelőre két évre elhalasztották.

*

ASSZONYI SEJTELEM.
Feleség : Kiállhatatlan vagy azzal a mániáddal, 

hogy mindig ollenmondasz nekem.
Férj : De hiszen egy szót sem szóltam . . .
Feleség: Lehet, de én jól tudom, hogy éppen 

az ellenkezőjét gondolod annak, a mit mondani aka­
rok neked.

*

JOGOS AGGODALOM.
Kiss és Szabi, a két jó barát, vacsorázni men­

tek a Zöld Kutyához címzett hatodrangú vendéglőbe. 
Felöltőiket a fogasra akasztották s nekiláttak a meg­
rendelt vacsora elfogyasztásának.

Kiss egyre hátrafordul a fogas felé. Szabó erre 
rászól:

— Mit nyugtalankodol ? Mi bajod ? Attól félsz 
hogy ellopják a felöltődet ? Hiszen biztos halyen va­
gyunk !

— Biztosnak biztos a hely, de az is biztos, 
hogy a te felöltődnek már vagy tíz perce lába kelt.

A MAI GYERMEKEK.
— Hány éve« vagy, Palkó ?
— Hat. És te, Bertuska ?
— Nyolc!
— Igazán nem is látszik, a korodhoz képest na­

gyon jól vagy konzerválva.
*

MORATÓRIUM.
— Gratulálok! Ugy hallom, a jövő héten lesz 

z esk övöd.
— Nem ; három havi haladókot kaptam.

Főraktár:

Nagy-Várad
Kossuth Lajos-u.
FEKETE SAS 

épületben.

Még egyszer az éleséi zsidók.
Paprikával és léccel Kere­
kednek az imaház udvarán.

Amint előre látható volt, az élesdi zsidó­
hitközség ügye nem maradt szorosan belső 
dolog, hanem most tovább folytatódik a ma­
gán életben. Az elkeseredett felek ott ren­
deznek újabb és újabb botrányokat, ahol al­
kalom kínálkozik. Pénteken két helyen is 
rendeztek parázc verekedést a harcoló felek. 
Mindkét alkalommal azonban egy-egy olyan 
egyént páholtak el, akinek mondhatni semmi 
köze sem volt az egész dologhoz, sőt még 
csak nem is élesdiek voltak az illetők.

Az újabb botrány szereplője Fried Jó­
nás felsőlugosi kereskedő. Ez a beteges em­
ber csak mások utján értesült az élesdi hit- 
sorsosok botrányos dolgairól. Pénteken dél­
előtt valami bevásárlás miatt Elesdre ment 
be. E kőiben betért Wégner Márton hit­
községi einök korcsmájába is.

A korcsmában nagy sereg zsidó volt 
összegyűlve, akik izgatottan tárgyalták az 
előző napi eredményeket. — Tulajdonképpen 
itt gyűlés volt, melyen a rabbi pártiak tör­
vénytelennek nyilvánították a rabbi ellene­
seknek már ismertetett határozatát. -— Mikor 
Fried Jónás a korcsmában megjelent, egy­
szerre félbe szakadt a tanácskozás és a zsi­
dók összesúgtak.

A szerencsétlen Friedet kémnek nézték. 
Egyszerre neki támadtak a jövevénynek és 
addig verték, még csak ki nem vánszorgott 
a korcsmából.

Fried Jónás, aki hiába érdeklődött, hogy 
miért bántották, egyenesen az öccséhezment 
panaszra. A testvér jól megtermett legény, 
aki képes lett volna szembeszállni a hitKöz- 
séggel is, nagy dühösen rohant Elesdre és a 
bántalmazókat kérdőre vonta.

A hős verekedők azonban tagadtak 
mindent. Azt állították, hogy ők nem nyúl­
tak Friedhez. Péntek este a két Fried test­
vér rendes szokásuk szerint átment Élesdre 
az imabázba. Ugylátszik már várták őket. 
Az élesdi zsidók elhatározták, hogy nem 
engedik be a két testvért, mert őket is 
rabbi elleneseknek tartották és általános 
volt a vélemény, hogy csak spionkodni jöt­
tek ide.

Alig léptek Friedék az imaház ud­
varára ott egyszerre 30 zsidó rontott rá­
juk. Hogy harcképtelenné tegyék a két 
testvért, paprikát szórtak a szemük közé. 
A két Fried ettől egy lépést sem tudott 
tenni. Ki voltak szolgáltatva a zsidók dü­
hének. Az imához készülő verekedők ez­
után léceket kerítettek és azokkal támadtak
a védetlen testvérekre.

A két szerencsétlen zsidó csak nagy 
nehezen tudott kitámolyogni az utcára az 
agyonveretés elől. Most már a dolog a bí­
róság elé fog kerülni, mert Friedék, akik 
súlyos sérüléseket szenvedtek, feljelentik a 
paprikás zsidókat. Nehogy pedig a bot­
rányok állandósodjanak az imaházban, csend­
őröket fognak kérni minden istenitiszteletre.

A főrendiház ülése.
Budapest, márc. 15.

A főrendiház ma rövid ülést lá­
tott, melyen a második ülésszakot 
berekesztő királyi kéziratot olvas­
ták fel. Ezzel az ülés véget ért.

Turul-cipő
Elsőrangú, elegáns és jutányos.

<Tf-HREKj;
■ ■ ■

Tájékoztató.
Március 16. D. e 11 órakor Katholik™ Kör 

közgyűlése.
Márc. 16. Népszövetség ünnepélye a főgimná­

zium dísztermében d. u. 5 órakor.
Márc. 17. Közgazdasági Bank r. t. felszámo­

lásban, közgyűlése d u. 3 órakor.
Márc. 17. d. u. 5. A tüdővész ellen védekező 

egyesület közgyűlése.
Április 20. A Katholikus Kör záróünnepélye

A Népszövetség márciusa.
A Katholikus Népszövetség mai ün­

nepélyének két országos nevű szónok ad ki­
váló jelentőséget. Beniczky Ödön, volt or­
szággyűlési képviselő, a Magyar Kurir fő­
szerkesztője az ünnepi szónok. Beniczky 
mint képviselő egyike volt a Ház leg­
ügyesebb, leghatalmasabb szónokainak g 
csak idő kérdése, mikor kerül ismét az ő 
igazi elemébe, a parlamenti küzdelmek vi­
harai közé. Elévülhetlen érdeme a ka­
tholikus kőnyomatos, a Magyar Kurir meg­
alapítása és felvirágoztatása. A másik szó­
nok, K. Török Miklós a katholikus sajtó­
nak kitűnő, régi hű munkása, szintén egyike 
a legjobb szónokoknak.

A központnak Nagy-Várad iránti me­
leg érdeklődését semmi sem bizonyítja in­
kább, mint az a körülmény, hogy a már­
ciusi ünnepélyre két kiváló szónokkal is 
képviselteti magát.

A főgimnázium dísztermében megtar­
tandó ünnepély műsora a következő:

1. Elnöki megnyitó.
2. Talpra magyar! szavalja Vadász Andor.
3. A szabad sajtó, előadás, tartja K. Tő­

rök Miklós fővárosi hírlapíró.
4. Szabolcsku Mihály: Virág vasárnap. 

Szavalja: Velyeczky Erzsébet.
5. Ünnepi beszéd, tartja Beniczky Ödön 

volt országgyűlési képviselő, a Magyar Kurir 
főszerkesztője.

6. Kossuth-gyászdal, énekli a Kath. 
Legényegylet dalárdája.

Az ünnepély délután 5 órakor kezdődik ; 
belépti dij nincs, de szives adományok a 
Népszövetség céljaira köszönettel fogad­
tatnak.

Megy egy üli és előtt.
Biharmegye első szakosztálya tegnap 

tartotta meg ülését. Az ülésen elsősorban * 
törvényhatóságok átiratait tárgyalták, me­
lyeknek legnagyobb részét tudomásul venn1 
javasol a bizottság. Egyedüli átirat volt Hu- 
nyadvármegye átirata, melyben azt indítvá­
nyozták, hogy adót tévesen kivető tisztvise­
lővel szemben mondják ki az anyagi felelős­
ségét Ezt az átiratot elfogadták és kimond­
ták, hogy ily irányban felirnak a törvényho­
záshoz. , ,

Pozsonyyármegyének statusrendezés tár­
gyában kelt átiratót tudomásul vették Ko- 
lozsvármegye átiratával egyetemben, amely-
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kiképzésére korábban behívott tartalékos tisz­
teket. A behívás meghatározott időre, 28 , 
napra szól. i

* Uj államtudományi doktor. , 
Dajka Endrét, a nagyváradi rendőrség kitűnő : 
kapitányát, tegnap az államtudományok dok­
torává avatták.

* Tisza István grófot megope- i 
rálják. A képviselőház elnökének, Tisza í 
István grófnak tudvalevőleg régebb időben i 
szürke hályog volt a szemén, amelyet annak I 
idején műtét utján távolítottak el. Tisza ; 
gróf balszemén újabb időben ismét szürke 
hályog van keletkezőben, melyet legközelebb 
szintén meg kell operálni. Nem lehetetlen, 
hogy a Ház elnöke már a legközelebbi kép­
viselőházi szünetet fogja felhasználni arra, ; 
hogy magát műtétnek vesse alá. Az ope- j 
ráeió folytán Tisza István grófot egyébként > 
komoly veszedelem nem fenyegeti. A mű- ; 
tétet dr Grósz Emil egyetemi tanár fogja 
végezni, aki a közelmúltban Khuen-Héder-

i váry grófon végzett hasonló műtétet kitűnő 
i\eredménynyel.
i 1 Ajánlat házvételre. Nagyvárad 
i város törvényhatósági bizottsága telket keres 

elemi .iskola céljaira. Ifj. Polonkay Gyula 
nagyváradi lakos beadványt intézett a város­
hoz, amelyben felajánlja Körözs-utca 30. sz. 
házát erre a célra 60,000 korona vételárért.

* Doktorrá avatás. Lacsny Ince 
Lajos, a nagyváradi prem. rendű főgimná­
zium nagytehetségü, alapos készültségit fia­
tal természetrajz tanára, a budapesti tudo­
mányegyetemen igen szép sikerrel tette le a 
bölcsészet-ti idori szigorlatot s tegnap délelőtt 
avatták doktorrá a tudományegyetem aulájá­
ban. Doktori dissertaciója igen becses és elő­
kelő színvonalon áll, amely a tanárok dicsé­
retét is kiérdemelte. A pompás, értekezés a 
nagyváradiakat és biharmegyeieket közelebb­
ről érdekli, mivel az a Nagyvárad melletti- 
hévvizek alga flóráját ismerteti tudományos 
alapon s ezzel a szakkörök figyelmét Nagy­
várad város és Biharmegye büszkeségére a 
Püspök- és Félix-fürdőkre irányítja.

* Gróf Pongrácz Jenő temetése 
Nagykágyán. Tegnap délután helyezték 
örök nyugalomra az elhunyt gróf Pongrácz 
Jenő nagybirtokos tetemeit a nagykágyai 
családi sírboltban. Basahalmáról csütörtökön 
délután érkezett meg Székelyhidra a halot­
tat szállító vonat. Innen kocsin vitték át a 
koporsót Nagykágyára, a hol a kápolnában 
ravatalozták fel. A ravatalon csupán a csa- 

: Iádnak volt egyetlen egy koszorúja; mert az 
■ elhunyt végrendelkezése szerint azt kívánta, 

hogy ne küldjenek koszorúkat. A temetési 
í szertartás délután három Órakor kezdődött.

A kápolnában a családtagok és a vidék föld­
birtokosai voltak jelen. Kint az udvaron a 

: környékről nagyon sokan gyülekeztek össze. 
I A községek az elöljáróság! tagok által kép- 

viseltették magukat. A szertartást a basa- 
halmai plébános végezte Hágen Ferenc szé- 
székelyhidi plébános és a környékbeli lelké­
szek segédletével. Az elhunyt koporsója felett

iegyeök fizetésjavitása iránt Írtak fel. ' 
utóbbi átiratot azzal vették tudomásul, 

Az jegyzők államosítása amúgy is napi- 
dre kerül- Kassa városnak a választói jog , 

reD lat módosítása iránti átiratát szintén tu- I 
toínita.11 vették. Örley György dr inditvá- 

ára ezután a bizottság kimondta, hogy ja- 
DftSolni fogja a törvényhatóságnak, hogy írjon 
fel a napidijas Írnokok helyzetének rendezése i 
tárgyában.

— I
* Hosanna! A katholikus egyház ■ 

Virágvasárnapját ünnepli ma, emlékezetéül - 
.(J1nak, mikor az Üdvözítő bevonult Jeni- , 
zsálembe s a nép pálmaágakat, zöld galya- | 
kát hintve útjába, Hosanna! kiáltásokkal ! 
üdvözölte. A templomokban barkát szentel­
nek a bevonulás emlékezetére. Ma kezdődik 
egyben a Nagyhét, a Krisztus kínszenvedé- i 
sének emlékezetére szentelt időszak. A szent j 
misék alatt a kínszenvedés történetét: a Pás- [ 
siót éneklik. A szentmisék különben a szó- ; 
kott időkben tartatnak meg.

* Széchényi püspök haza-i 
érkezése. Február elején indult i 
el útjára gróf Széchényi Miklós me- ! 
<ryés'püspök, hogy mint a váradi 
egyházmegye főpásztora, hivatalos 
látogatást tegyen Szentséges Atyánk­
nál X. Pitts pápánál, bemutassa egy­
házmegyéje hódolatát és jelentést 
tegyen annak állapotáról. Római 
időzése után felkereste a két világ­
hírű franciaországi kegy helyet Lour- 
dest és Paray Le Monialt és tegnap 
Budapestre érkezett, honnét hiva­
talos dolgai végzése után ma dél­
után indul haza székhelyére papjai 
és hivei körébe. A nagyheti és hús­
véti szertartásokat a székesegyház­
ban már az utjából visszatért fő­
pásztor fogja végezni.

* ft wóa’adi papság húsvéti szent 
gyakorlatai. P. Áronffy lazarista atya ma 
este kezdi a papnöveldében elmélkedéseit, 
melyeken a káptalan, a központi papság és 
a papnövendékek vesznek részt. E szentgya- 
korlatok három napig tartanak s szerdán ér­
nek véget.

* Elmaradt közgyűlés. A nagy­
váradi „Tüdővész ellen védekező egyesület" 
március 17-én délután háromnegyed 5 órára, 
illetve 5 órára összehívott választmányi és 
közgyűlése nem lesz ntegtartva, amiről az 
egyesület elnöksége ezúton is értesiti 
let tagjait.

* Nincs újabb behívás, 
nagyváradi újság közölte, hogy a 
esátott 32,(XX) katona helyett újakat hív­
nak be, tehát tulajdonképen nincs is lesze­
relés, csak a már 4 hónap óta bennlevőket 
«serélik ki újabb csapatokkal. Ez a hir té­
ves. Nagyváradon egyetlen újabb behívót 
sem adtak ki tartalékos katonák behívására. 
Ügyes tartalékos tisztek kaptak csak behi- 
Tót, mert ezekkel kicserélik a tartalékosok 

az egy-

Egyik 
hazabo-

gyászbeszédet is tartottak. A szertartás után 
a koporsót a kápolna alatt lévő sírboltba 
helyezték el, ahol még Pongrácz .Jenőn kí­
vül a családnak három tagja alussza örök 
álmát.

♦ Az uj hercegprímás arcképe. 
(Második kiadás.) A Katholikus Sajtóegye­
sület kiadásában megjelent és kapható Cser- 
noch János dr hercegprímás és esztergomi 
érsek művészi kivitelű helio^rayür arcképe. 
Az igazán nagy gonddal és müizléssel ké­
szített pompás kép a hercegprímás sajátkezű 
aláírásával kétféle nagyságban kapható : a 
kisebbik 30—40 cm., ára 4 korona. A na­
gyobbik 40—50 cm., ára 7 korona. A na­
gyobb alak színes kivitelben is kapható, en­
nek ára 11 korona. A képek Ízléses, finom 
keretben is kaphatók! A 30—40 cm. nagy­
ságú kép 5 cm. széles hárs-, éger, pali- 
szande-, mahagóni-, vagy tölgyfakeretben, 
arany szegéllyel 8 koronáért, a 40—50 cm. 
nagyságú kép 7 cm. széles hárs-, éger-, pali- 
szande-, vagy mahagóni keretben 13 koro­
náért, a színes kivitelű 17 koronáért, tölgyfa­
keretben, szintén arany szegéllyel 14’50 ko­
ronáért, a szines kivitelű kép 18’50 koronáért 
rendelhető meg. Gsomagolás és portó fejé­
ben a keretezetten képeknél 50 fillér, a ke­
retezett képeknél 1’20 korona fizetendő. A

i tiszta jövedelem a Katholikus Sajtóegyesület 
• céljaira fordittatik ! Megrendelések az összeg 
i előzetes beküldése mellett a Kath. Sajtó- 
'• egyesület központi irodájához Budapest, Fe- 

renciek-tere 7. sz. intézendők ! A keret nél­
küli képek ugyanilyen feltételek mellett kap­
hatók a Szent István Társulat könyvkeres­
kedésében is. (Budapest, IV., Kecskeméti-u.

i 2. szám.)
i * Az izr. nöegylet moziestélye.
i Nehéz parfümillat, óriási flanc, nagy közön- 
i ség a Vigadó dísztermében, az izraelita nő- 
i egylet tartotta tegnap rendkívüli érdekes 
; moziestélyét, amelynek az adott különös 

aktuális izt, hogy a nagyváradi korzó jelent 
meg a mozi vásznán, és természetes, hogy 
mindenki ott volt, aki saját magát, vagy a 
barátnőjét kiváncsi volt meglátni a világot 
jelentő — filmen. Előbb két moziműsorról

i vett képet mutattak be, az egyik egy tájkép­
felvétel, a másik pedig Wilde Oszkár Dorián 
Gray arcképe című regényének dramatizált 
előadása, amely bizony nem volt méltó Wilde 
hires müvéhez. És ezután következett a slá­
gerek slágere, a fősláger, Az elcserélt vőle-

- gény c. bohózat (humoros, nevettető) elő- 
i adása, amelynek az adott érdekességet, hogy 

a váradi szereplők: dr Konrád Béláné, Sar­
kad! Klári, Váradi Rózsi, dr György Ernő, 
dr Kovács Zsigmond, Elek Miklós, Szepesi 
Lajos játszottak. Persze, mindenik szereplő­
ben egy hires moziszinész veszett el. Azután 
jött a korzó, a hires nagyváradi korzó. Végre 
elértük, hogy este a moziban is láthassuk 
magunkat, kell-e ennél több? Hát nem? — 
Egy szó, mint száz, ügyes, ötletes dolog volt 
a moziest és igy meg is volt a méltó si­
kere. . .

* Hölgyek szives figyelmébe ajánlom 
női-kalap különlegességi üzletelne. Bécsben 
és Budapesten a legelső szalonokban működ­
tem. Mély tisztelettel Braun Margit Rima- 
nóczy-u. 1.
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Tisztuiseiős Fogyasztási SzövotMozoto
fűszer-, csemege-bor és gyarmatárukban
Teleteli 769. sz. legoíosteb bevásárlási forrás. telefon 769. sz.



* VíU'ftSegéayaíg' étvágytalanság, idegesség 
gyógyítására és gyenge gyermekek, valamint felnőttek, ( 
sápkóros fiatal leányok erősbitósére a legkitűnőbb 
készítmény a KRIEGNER-féle »TOKAJI CHINA . 
VASBOR«. Valódi 5 ptittonos tokaji borból készül, 
nagyon kellemes izű. hatása biztos. Kis üveg 3’20 ' 
K. nagy üveg 6 K. a gyógytárakban. — Postán küldi I 
utánvéttel, vagy a pénz előzetes beküldése után ■ 
KRIEGNER GYÓGYSZERTÁR, Budapest, Kálvin-tér. :

* Szimfonikus női zenekar szó- ; 
m rendkívül kellemes wsórakoaáet annak a nagy- i 
számú publikumnak, amely sstánkint a Korona­
kár éházat keresi fel. A zenekar kitűnő erői: Csá- ; 
szári Paula hegedű- és Szegesdi Mariska zongora­
művésznők. Műsoruk elsőrangú számokból áll, naponta i 
változik s mindég családias, szolid és gazdag. — A i 
közönség tüntető szeretettel és nagy örömmel siet i 
a Korona kávéházba, ahol elsőrendi kiszolgálás I 
mellett még ilyen kellemes, olcsó és Nagy-Váradon > 
máshol fel nem található szórakozás vár reá. A ká- > 
véház jó hírneve, a figyelmes kiszolgálás s a jelenlegi 1 
kitűnően szervezett női zenekar egyaránt biztosítják i 
a Korona kávéház számára azt a nagy nép- j 
szerűséget, amellyel most bir. A zenekar meglepő ■ 
precizitással adja elő a legújabb operettek népszerű I 
számait, pompás krupiékat és a legszebb népdalokat. i

* A Féliksz-fürdő vendégei. A 
fürdő szezon ugyan még nem nyílt meg, a 
Féliksz-fürdőben azonban most már nemcsak 
a téli vendégek, hanem a gyógyulást kere­
sők egész serege tartózkodik. A kitűnő fürdőt ■ 
évről-évre a fürdő szezonon kívül is mind I 
tömegesebben keresik fel. E nagyhírű für­
dőt s Komzsik Alajos bérlő előzékenyen 
gondoskodik, hogy vendégei teljes kényelmet 
találjanak. Jelenleg a következő fiirdővendé- 
gek tartózkodnak a Féliksz-fürdőben.

Dr Szabó Mihályné Arad, Simó Gábor 
nyug. urad, főtiszt Marosvásárhely, Kalmár 
Zsigmond gyáros H.-M-Vásárhely, Koplár 
József kér. utazó, Budapest, özv. Somos An- 
talné magánzó H.-Böazörmény, Várady Ge- 
rőné Törökszentmiklós, Szombatfalvy Albert 
nyug, rendőrtanácsos és neje Budapest, Szűcs 
Gerő iparos és neje Nagy-Várad, G. Szabó 
László földb. Karcag, Grünstein Máyer és 
kísérője keresk. Fehérgyarmat, Erdélyi Mik- 
lósné színigazgató neje és Polgár Mariska 
Nagy-Várad, özv. Darvasy Sándorné ma­
gánzó Nagy-Várad, Pataky Gyula gör. kath. 
lelkész Kolozsvár, Cserép János és neje ipa­
ros Budapest, özv. Nagy Ferenoné és lánya 
földbirt B.-N.-Bajom, Kenyeres János és 
neje földbirt. Temesvár, Kundicz Márton és 
neje magánzó Bihar, Nagy Elek és neje 
ref. lelkész Fugyi, Schvarcz Antal pénztár­
nok Nagy-Vár ad, Rocska Béla iparos Deb­
recen.

* El ne felejtse, hogy húsvéti lo­
csolókat, játék-tárgyakat, utazó-táskákat, ridikfi- 
lökrt, ajándék-tárgyakat nagyon lesón vásárolhat a 
Párizsi Bazárban, Sas alatt.

'* Csodaszép esemegeszőllö! Leg­
nemesebb hazai és tiroli fajalmák ! - Na­
ponta friss Carfiol. 'Idei máltai burgonyát' 
Fajnarancsok I Kitűnő fehér és piros hegyi­
borok, a legolcsóbb árban. MERTZ NÁN­
DOR ^eemegeüzletében, Körös-ytcea,. Xelcfo% 
448 sz.

j, Az Alkotmányt
megveheti xmponi*, vagy

K előfizetheti, ugyeaintéa az
„t I e v , „nagyasszonyunk“ • 

■ „Zászlónk“ és „Kis Pajtás“-! «

i Hegedűs Hiriapiroddban
J Raiéczi-ut 5 — Telefon 1301.

x Az „Erdélyi Kereskedelmi Automobil­
forgalmi r.-t.“ nagyváradi fiókjához a legköze­
lebbi napokban egy 20 lóerős legújabb tipusu Benz- 
automobil fog megérkezni, melyet a cég az érdeklődők­
nek készséggel hajlandó bemutatni. Ezen automobil 
elegáns kivitele és gyönyörű működésével az itteni 
automobilista körökben feltűnést fog kelteni.

x Megbízható róni. kath. középkorú 
házaspár papi vagy magánháznál, helyben 
vagy vidéken bárminemű állást keres. 
Nő kitünően főz, háztartósban jártas. Cím a 
kiadóhivatalban.

x A városban számtalan esetben lehet 
csoportosulásokat látni, amint a hölgyek ta­
nácskoznak egymás között azon a hallatlan 
olcsó árban forgalomba hozott harisnya és 
keztyii cikkeken, amit Ungerleider 
Salamon harisnya és keztyü áruháza 
árusít Nagy-Váradon, Szent János-utea 4. 
sz. alatt.

X Ridzyk József épület- és mű lakatos 
Nagy-Várad Rákóczi-ut 20. (Lévai M.-féle házban) 
Javítások gyorsan és pontosan készülnek. Elvállal 
minden e szakmába vágó épületmunkát a legegysze­
rűbbtől a le diszasebb kivitelig, terv ős rajz szerint. 
Szegecselt vasoszlopok, üvegházak, vastetők, vasablakok, 
tűz mentes vasajtók, sirkeritések, üzleti vasredőnyök, 
ablakredőnyök, cégtáblák, takaréktüzhelyek. Lev.-lap 
hívásra azonnal megjelenek.

x Két jogász sétál a városban, szemben 
találják magokat egy régi ismerősükkel Pista barát­
jukkal, a. mint ránéznek feltűnik előttük, a barátjuknak 
elegáns felöltője van, a melyet hallatlan olcsó árban 
szerezhet be mindenki Nagy Sándor férfi divat­
ruha kereskedésében a Zöldfa-utcán, passagé-kapu 
mellett

x Borkimérőé. Arany János-utea 1. és 
Teleki-utca 40. szám alatti sarok, házban tisztán 
Kezelt asztali borok Rizling, Muskotály, veres. 
ó és ujbor kicsinyben és nagyban árusitlalik, 
Özv. Szász Józsefné kimérő.

x Csataldzsánál a bolgárok és tö­
rökök harcolnak egymással, Váradon pedig 
a hölgyek kelnek harcra a nélkülözhetetlen 
Mile Juliette-féle angol-, francia- és haíl- 
esont nélküli fűzőkért, a melyet jutányos 
árban koszit a Szinház-u. 4. sz. alatti fűző­
terem. Állandó nagy raktár füzővédőkben.

x Megkezdődött a húsvéti tojás, 
oukoxka nags?vá»cr Aezódy Mihály csoko­
ládé és bonbon üzleteiben. Mielőtt húsvéti cukor­
kát vagy dísz-tojásokat vásárol bárki is, tisz'e et 
tel meghívom iiz etembe, méltóztassék szétnézni és 
gyönyörködni a szebbnél szebb tojás-cukrokban 
Megjegyezni kívánom, hogy hasonló áron még a 
fővárosban nincsenek oly gyönyörű húsvéti tojások 
cukorból, bársonyból és díszből O csó gyári árak 
Fő-üzlet: Kossuth utca Sas-palo.a. Fiókok: Csoko­
ládé király Rákóci-ut, Orsolya-zárda és a Cukorka 
király Kert-utea. Tisztelettel Aszódy Mihály cukorka 
és csokoládé nagy kereskedő. Husvétra pezsgő árak: 
Törley Talisman nagy üveg 4 30, Törley Caszinó 
nagy üveg 4 70 Törley Rezerve n.gy üveg 4‘7O, 
Litke Transzvania 4 15. Borok: Muskulály, ménesi 
vörös és gyógyborok. Eredeti olcsó árak Kizárólag 
Aszódy Mihálynál és fióküzleteiben.

X Felhívom a nagyérdemű hölgyközönség 
b. figyelmét az tyonnan érkezett tavaszi divatfrizu- 
rákhoe MüYséges Kajpótlékokra. Végzek alkalmi fésü­
lést, ondulatiót, hajmosást, lémoshatatlan hajfestést 
stb. Készítek mindennemű haj munkát, transzforraatiót, 
illetve parókát is — termószetliü művészies kivitek­
ben —- polgári árak mellett Kiváló tisztelettől 
Schmidt hölgyfodrász. Telefon 11—98. Rákóczi-ut 
5. szám.

x Házvezetőnőnek ajánlkozik házhoz vagy 
plébániára egy közép idejű intelligens komoly nő, a 
háztartás minden ágában jártas, helybon v. vidékre. 
dm a kiadóhivatalban.

x TŰZIFA hasábos és aprítva, úgyszin­
tén elsőrendű porosz kőszenet házhoz szállít 
Weiszberger és Társa. Telefon 688. Telep : 
Váradvelence, vasúinál.

x Kossuth-utca 2. sz. házban egy sas- 
!®ti kétszobás lakas me lékhelyiségekkel f. 
évi mn jas 1 re kiadó. Értekezhetni a Polgári 
Takarékpénztárnál.

4. V
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ügyeimét felhívjuk, Hamza Jenő primá 
újonnan szervezeti. 12 tagú bandájára melv 
esténként a Fekete Sas kávéházban a 
szebbnél szebb 1 ótakkal szórakoztatja, a közön 
séget. Prágai különlegességekből 
összeállított nagy színházi vacsora K P20 kic<. 
80 fillér. . ’ 1

x Női finom párti fél cipők 4 koroná­
tól kezdve, női chewrau, vagy boksz félcipő 
6 korona, férfi chewrau, vagy boksz cipő 8 
korona. Kalapok, sapkák, fehérnemüek, úri 
divatcikkek legolcsóbb bevásárlási forrása 
Feketénél, Bémer-téren. Üzletemet május 
1-én Szent János-utea 3. szám alá helye­
zem át.

X Egy igazán élet 0való és hézagpótló 
intézmény betöltésére vállalkozott egy erre mindéi 
tekintetben hivatott és kiváló kvalitásokkal biró keres­
kedelmi szakember: Don át Károly, ki lakásán, 
Szabadság-utca 5. szám alatt egy az egyszerű és 
kettős kereskedelmi könyvvitelt, a magyar és némát 
gyorsírást, gépírást, kereskedelmi számtant, valamint 
magyar és német kereskedelmi levelezést és a keres­
kedelmi könyvek felfektetését felölelő tanfolyamot 
nyitott Ezen uj és minden tekintetben figyelemremélt» 
intézmény iránt már eddig is óriási érdeklődte mutat­
kozik s mi a magunk részéről is kötelességünknek 
tartjuk a mélyen tisztelt érdeklődők figyelmét ezea 
tanfolyam látogatására felhívni és mindenkinek a saját 
érdekében ajánlani.

Heti műsor:
Vasárnap d. u. : Ezred apja.

„ este: Cigányprímás (bemutat» 
kisbérletszünet.)

Hétfő: Cigányprímás.
Kedd: Cigányprímás.
Szerda: Cigányprímás.
Csütörtök: Aranyember. Színmű.
Péntek: Szünet.
Szombat: Szünet.,
Vasárnap d. u.: Ártatlan Zsuzsi.

este: Éva.

A cigányprímás»
♦

Egyről beszél most mindenki a színház 
körül. A cigányprímásról. Ez a darab 
hozta meg a szinházhoz ! a tavaszi nap- 
sugarat, jó kedvet, hangulatot Mindenki 
örömmel készül a premierre, minden wi- 
nész és színésznő meg van elégedve a sze­
repével, nincs a szerepben szalmázás a 
énekszámaikat annyira szeretik, hogy * 
tegnapi főpróbán mind teljes hanggal éne­
keltek.

Ez az oka, hogy majdnem egészen telt 
nézőtér van a főpróba alatt. Szentgyörgyi, 
Étsy, Kassay Rózsi, Angyal Ilka, T. Pogány 
Janka, H. Körösi Juci, meg egy sereg szí­
nes ruháju kari pillangó seregük a 
sorok közé. Van egy-két pénztelen habitüe 
és újságírók az ,első sorokban, sőt itt van 
Vank Pista is. Élvezettel hallgatja a szép 
muzsikát. De roppant haragszik, hogyha 
valamelyik nem tudja eltalálni a zamatoa 
cigányzsargont



Görög Olga és Mcdgyaszay olyan szép 
fitteket énekelnek, hogy frappirozni fogják 
1 közönséget. Horváth Mici egy szép barna 
‘•Xvleány szerepét játsza: Sáriét. Csupa 
ÄaWu lesz, temperamentumos és hízelgő. 
& partnerébe, Tompa Bélába olyan sze- 
Ses lesz, hogy egyik jelenet végén pont 
Lit nóffvnegyedes taktuson keresztül össze­
érajkuk. Közben azonban tán&Jm 
teil «KJ» maga a direktor <érdezte 
TAjnpától.: '. • _ .i_ . , , ■ . . v i •'.f

■ - Te, nincs a ti ajkatok bekenve va-
Izniitel. n direktor ^r: mézzel! Ügye

. V í * ÍT
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Mici énekli a hires Haeaeárét, amely 

pesten azóta olyan népszerű. Ruháit matyó 
asszonyokkal varratta. Sokba kerültek, de 
meglepetést fognak kelteni és ezért semmi 
ír sem elég nagy.

Különben toalettek dolgában Görög 
Olga ismét pazarlásba esett, akárcsak az 
Éva előadásakor. Négy ruhát csináltatott erre 
» darabra s halvány kópiájuk nagy voná­
sokban körülbelül a következő:

Az első felvonásban kislányos ruha, 
zöld vászonból, fehér köténynyel, a hajban 
piros szallag. Második felvonásban: halvány 
lila selyem kosztüm, kicsi francia kalap 
magas tüzékkel. Aztán: kislányos rózsa­
szín selyemruha, áthúzva fehér chantilly 
csipkével. Végül a harmadik felvonásban 
biborszinü ruha, fekete szőrmével futtatva, 
biborkalap, fekete magas tüzékkel.

Medgyaszait is megörvendeztette direk­
tora valamivel. Két hatalmas sárga dobozt 
hozott a színházi szolga Medgyaszay öltö­
zőjébe.

- Mi van ebben, kérdezte a tenorista ?
— Ruhák.
— Ki küldte ?
— A direktor ur.

Nem értem . . . Hát uj ruhák, vették 
valahol, az én költségemre, vagv . . . ?

— Ne tessék nyugtalankodni. Azt üzeni 
& direktor ur, hogy tessék összetépni ezeket 
a zöld cédulákat . . 
fizetve . . .

Tehát a tenorista is pompásan „diszpo­
nálva’ van. De nini I Itt jön Leövey Leó, a 
cigányprímás. Nagyszerűen érti a dolgát. Ar. 
ő könnyed humorával végesvégig mindig ő 
rezet az ensembleban. Nagy sikerre van ki­
látása ma estére.

Ilyen pompás auspioiumok mellett ve­
gyük számba a direktor felkészültségét is. 
Elsősorban a karral debütál, amelyet az uj 
m szép táncokra.. Nádaiíi Oszkár Jtanitptt be. 
Sok eredeti, ügyes figura, uj fordulat van a 
táncokban.

. És végül a díszletek. A festőterem leg­
újabb termékei. Esti fénynél ragyogó fény­
hatásokat lehet velük elérni, 
a direktor.

De legjobban bámulták 
kulisszákat azok a rajkók, 
’•gánytelepről hozatott be a

vannak, 9—12 évesek. mmuegyíJLiie*. 
w vaB-a hón* alatt a hangszere. Nagyöb­
űk, mint ők maguk.
. A kis banda játszani fog a nyílt színen, 
«mu’ ^űt ott kint a putrik tövében. Azt, 
a®’! akarnak, amit legjobban tudnak.

tegnap próbát is tartottak. A direk- 
r nagyon meg volt elégedve. Odamegy a 

«spnmáshoz.
~~ Derék fin vagy öcsém.

b- ,^ezet fog vele s markába csúsztat egy 
u n& aiWat. Ez a foglaló.
Megállítom a kis rajkót.

Hogy hívnak kis primá«.
- Varga Bélának.

nemé' K1'rna^ az újságba, mondja Ker­

gék ó- ,akkor engem is, engem is tes- EL 1™, Oltott fel valamennyi ki, fa- 
művész.

A kamat is ki van

Itt jön Leövey Leó, a

Büszke is rájuk

a sok csili ogó 
akiket a váradi 
direktor. Nyol- 

Mindegyiknek

A cigányprímás. Ma, vasárnap este 
mutatja a színtársulat operette személyzete 
Kálmán Imre szenzációs sikerű operetté jót 
a cigányprímást, amely Budapesten, eddig 
még ritka, lázas érdeklődést keltve, fényes 
sikert aratott. A bemutató kiállítására ná­
lunk kiváló gondot fordított az igazgatóság 
és a darab rendezését illetőleg Erdélyi Miklós 
igazgató fúradhatlan rendezői munkássága 
nyújt garanciát. A cigányprímás valóban 
elsőrangú szereposztása a következő: Rácz 
Pali — Leövey Leó, Rácz Laci — Med- 
gyaszay, Sári a leánya — Horváth Mici, 
Juliska — Görög Olga, Irinay grófnő — T. 
Pogány Janka, Gaston, a fia — Tompa 
Béla, VII. Herbert — Ponghó László.

A színház nagyhete. Mint évente 
rendesen, az idén is megüli a nagyhetet a 
Szigligeti színház. Nagycsütörtökön, a Ci­
gányprímás négy előadása után Jókai Mór 
örökszépségü színmüve az Aranyember ke­
rül színre. Nagypénteken és Nagyszombaton 
szünetet tart a színház, husvét vasárnapján 
azonban két előadás lesz: délután egy bá­
jos operette a népszerű Ártatlan Zsuzsi ke­
rül színre, este pedig a szezon egyik slá­
gere : az Éva. Husvét hétfőjén, a délutáni 
előadás alkalmával a Tatárjárást, este pedig 
a Cigányprímást játszák. Kedden : Gyümölcs­
oltó Boldogasszony ünnepén ismét két elő­
adás lesz. Délután a színházi közönség egy 
kedvenc müsordarabja: az Orpheus a po­
kolban című operette fogja a közönséget 
szórakoztatni, este pedig uj betanulással az 
Elvált asszony reprize lesz.
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Az Élet c. szépirodalmi képe« hetilap 
f. év. március 16. számában közli Flaubert 
legendájának folytatását Vajda Ernő fordí­
tásában, továbbá P. Abraham Ernő és Ha- 
lápy Jenő novelláit, Harsány! Lajos és Ju­
hász. Gyula verseit Cikket irt Andor József 
a nagy hétről, Sztrakoniczky Károly Ambrus 
Zoltánról, mint kritikusról és Móricz Pál 
visszaemlékezését a nagy idők tanújáról. 
Ezenkívül a rendes kritikai rovatok és illusz­
trációk- egészítik ki az Élet legújabb számát.

A Religio tegnapi száma ismét pom­
pás, élénk tartalommal jelent meg. Kiemel­
jük belőle Bodnár Gáspár vezércikkét Ke­
resztény világnézet és az élet, Jedlieska 
értékes tanulmányának — A feminizmus — 
folytatását és Kmoskó egyetemi tanárnak 
elismerésteljes kritikáját Székely nagy mű­
véről, az apokrifekről. 

Ne hagyja magát félrevezetni I 

Csillárgyár 
Nagyváradon csak egy van. Gyártelep: Stent 
Jáno« u 20. Iroda s raktár: Bemer tér 3. 
A n. é. közönség szives tudomására adom, 
hogy villamos felszerelési vállalatomhoz a 
gyárthat is felvettem, kO éve fennálló 
vállalatom a legnagyobb garantia, hogy a leg- 

j olcsóbb beszerzési forrás cégem. Tömeges párt- 
' fogást kérve kiváló tisztelettel STERN’
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A Kath. Kör közgyűlése. A nagy­

váradi Katholikus Kör ma délelőtt 11 órakor 
tartja évi rendes közgyűlését, saját helyisé­
gében. A közgyűlés tárgyai :

1. Titkári jelentés az egyesület 1912. 
évi működéséről. 2. Az 1913. évi zárszáma­
dások megvizsgálása céljából számvizsgálók 
kiküldetése. 3. Az 1912. évi megvizsgált 
számadás jóváhagyása s a fölmentvény meg­
adása tárgyában határozathozatal. 4. Az 
1913. évi költségelőirányzat megállapítása. 
5. Az igazgató-választmányban megüresedett 
három tagsági helynek 1913. évre szavazási 
utján betöltése.
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»s ■■■

Nemzetközi football mérkőzés 
nn Nagyváradon.

A NSE és NAC közös programmja,
A football-sporttal foglalkozó nagyváradi 

sport klubok két elitje a NSE és NAC kö­
zös akcióval olyan football programmot ké­
szít elő a közelgő húsvéti napokra, amellyel 

■ érték és érdekesség dolgában egyetlen vi­
déki város footballprogrammja sem vétel- 
kedhetik. Nagy anyagi áldozat árán sikerült, 
ugyanis megnyerniük husvét két napjára a 
bécsi Floridsdorfer SCI csapatát, azt a jó- 
hirnevü jelentős eredményekkel biró osztrák 

I csapatot, hogy Nagyváradra leutazzék és itt 
I a két nevezett nagyváradi csapattal nemzet­

közi mérkőzést tartson.
A bécsi csapat husvét első napján, va­

sárnap délután a NSE I. csapatával mér­
kőzik. A NSE teljes első «sapatát állítja 
ki Niessnerrel és Lassingleitnerrel, hogy a 
bécsi csapat méltó ellenfele lehessen.

Második napon, húsvéthétfőjén, a NAC 
L csapata mérkőzik a bécsiekkel.

Minthogy a húsvéti napokat követő kedd 
is ünnepnap, a NAC e napra is gondoskodott 
egy rendkívül érdekes attrakcióról. Lekö­
tötte ugyanis e napra a kolozsvári AC csa­
patát egy barátságos mérkőzésre.

Kedd délután 4 órakor mérkőzik a NAC 
csapatával s a mérkőzés eredménye mutatni 
fogja a két város football sportja köztitti kü­
lönbséget.

Az ünnepi mérkőzések rendezésére a 
klubok széleskörű munkát fognak kifejteni- 
A programm részleteiről legközelebb bőveb­
ben beszámolunk.

Vasárnapi football-mérközré- 
sek. A NSE ■<->- BVC‘ keletihagyaroHwági 
bajnoki mérkőzése lesz vasárnap délután fél 
4 órakor a Rhédey-kerti sporttelepen. A N8C 
múlt vasárnapit vereségét akarja kikorrigálnF, 
viszont a BVO a DTE ellen mutatott szép 
formáját akarja megismételni. A mérkőzést 

j Friss József (NAC), a legújabb nagyváradi' 
I szövetségi biró vezeti. Izgalmas és változatos 
! küzdelemben lesz része a nézőközönségnek. 
' Előzőleg a NSC megerősödött első csapata 
| fog a NAC második legjobb 11-jével mér­

kőzni s ennek eredménye is nagy érdeklődés 
tárgya. Délelőtt 10 filléres tréningjegyek 
mellett a NSE II—NSC II. fog mérkőzni



Schlésinger Izidor vezetése mellett. Délután 
a helyárak rendesek s a közönség kényelme 
biztosítva van.

A NAC — DTE mérkőzés. A DTE 
— NAC bajnoki mérkőzése ma, vasárnap, 
délután fél 4 órai kezdettel fog lefolyni Deb­
recenben a DTE pályáján. A nagyfontosságu 
mérkőzés lejátszására a NAC csapata na­
gyobb kísérettel ma reggel utazott át Deb­
recenbe. A mérkőzés eredménye délután 5 
és 6 óra között a Szalon-kávéházban lesz 
megtudható, mert a NAC vezetősége nyom­
ban a mérkőzés végeztével ide adja le tele­
fonon a mérkőzés hiteles és részletes ered­
ményét.

Ép gyökerek hennHa-írásával 
mii vésziki vitelben ijpadias
néiká! is kér.-(t kitüiw hir-

Báró Fejérváry jubileuma.
Becs, márc. 15.

Ma ünnepli nyolcvanadik születése nap­
ját báró Fejérváry Géza, a magyar testőrség 
kapitánya. Családtagjai ma feljöttek Bécsbe 
és itt a Sacher szállodában ebéd volt. A ki­
rály Fejérváryt 80. születése napja alkalmá­
ból a saját szobrát ajándékozta.

Fogtechnica 
o.--. Dr. Deákné 
Nagyvárad. Kossuth u. 2.
Fekete Sassal ssombon
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érő vagyona. Eosenfeld mit volt kénytelen tenni ? A 
pofonért jelentette fel tegnap a tenkoi bírósághoz 
Kisst, aki ha fizetni nem is tud, de ülni minden­
esetre tud

püiHäzss:
A húsvéti mellékletekre színt, dol­

gozataikat szíveskedjenek t. munkatársaink minél ha­
marább hozzánk juttatni.

A pápa állapota.
Róma, márc. 15.

közsázdasáí
■ SB

Gabona üzlet.
Áprilisi búza (1913.) — — 11.34 
Októberi búza — — — 12.04 
Áprilisi rozs (1913) — — 9’35
Októberi rozs — — — 9.40 
Májusi tengeri (1913) — — 7.45
Júliusi tengeri — — — 7.71
ja.prilisi zab (1913) — — 9.40
Októberi zab — — — — 8.40

■ ■■
A pápa egészségéről ma ismét 

nyugtalanító hírek voltak elterjedve. 
Ma éjjel aszmatikus rohamai vol­
tak, amely nagy aggodalmat keltett. 
A pápa állapotának rosszabbodását 
a Vatikánban sem tagadják.

Andrássy Gyula a főrendi­
házról.

Budapest, márc. 15.
Andrássy Gyula gróf ma cikket 

irt a főrendiház legutolsó üléseiről. 
Cikkében azt hangoztatja, hogy a 
főrendiház nem használt Lukácsnak 
csak ártott.

Drinápoly sorsa.

Hogy állunk a tömegsztrájk­
kal ? Ezt a kérdést Rosenfeld Zsigmond tenkei 
iparos adta fel Kiss Gyulának Tenke egyetlen szo­
cialistájának. Kiss Gyula ugyanis mikor a nagy 
sztrájk készült kapacitálni igyekezett egy pár tenkei 
iparost, hogy csatlakozzanak. A tenkei iparosok 
azonban jobbnak látták Kiss urat egyedül hagyni 
tömegsztrájkolni Hogy most elmaiadt a sztrájk. Ro­
senfeld megkérdezte Kisst:

— Hogy állunk kollega a tömegsztríjkkal ? Kiss 
annyira dühbe jött, hogy Rosenfeldro rontott és mi— 
nekutánna adott neki egy pofont, összetörte a kalap­
ját. Rosenfeld ezért Kisst idegen vagyon rongálásért 
feljelentette és kártérítést is követelt. A tenkei bíró­
ság meg is ítélt 20 korona kártérítést. Kiss azonban 
nem azért szocialista, hogy az okozott kárt meg is 
tudja téríteni, kimutatta, hogy neki nincs 20 koronát

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitelrészvény — 825.2» 
Osztrák hitelrészvény — 631.50 
4°/o-os koronajáradék — 82.60
Osztr. magy. államv. 706.—
Jelzálogbank — — — 433.50
Leszámítoló és pénzváltó — 507.— 
Ifa»ai bank — — — — 280. —
Magyar bank — — — 564. 
Keresk. bank — — — 3598.— 
Rimamurányi — — — 723.
Salgótarjáni kőszén — — 748.— 
M. Ált. Kőszénbánya — 10.63— 
Közúti vasút — — — — 649.50
Városi villamos — — — 367. —
Adria ■— — — — — 538.
Atlantika — — — — 346.—

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA.

Paris, márc. 15. ‘
Konstantinápolyból jelentik, hogy 

Drinápoly védelmezője Sikri basa 
súlyosan megbetegedett, emiatt le­
mond a főparancsnokságról. Most 
már valószínűnek tartják, hogy a 
város legközelebb megadja magát.

Az orkán pusztítása.
Newyork, márc. 15.

Az orkán Luisinában, Texasban 
Alaiamában, Missiszipiben és Ten- 
nesseben 60 ember életet követelt. 
Vashvillében 20 nmber meghalt, szá- 
ipos épület a földdel lett egyenlővé. 
Óriási vihar dühöngött. Csikágó vá­
rosában is.
Öngyilkosság a Zugligetben.

Budapest, márc. 15.
A zugligeti erdőben ma P i t r ó 

Andor, Pitró Antal győri gimná­
ziumi tanár fia, ismeretlen okból 
Agyonlőtte magát.

<•* K«

VILLA MOS M Ü VE
iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.

Értesítjük a t közönséget, hogy a

W olfram lámpák
Elvállaljuk villamos világí­

tási és erőátviteli berendezé-
sek felszerelését.

ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére áll. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egées éjjel ügyolete« ».«rdf-álnt.

Költségvetések ingyen

j. ?’ jf w, p & 

álandóan nagy válasstókban kap­
hatók.

Villamos motnnk
V* liwötől mlsűü« nijiiisíiiöií.

Telefon szám 614. Főszeréig telefonja



MÉRŐ JENŐ
bútorgyára

Budapest, VII Rózsa-utca 22.

Állandóan raktáron tart saját készí­
tésű bútorokat, a legegyszerűbbtől a 

legdíszesebb kivitelig.

Teljesen berendezett minta termek.

VáJsovszKi Fereso
nrl- és nő! cipész, Sz&niszló-n 55-

Készít úri- és női cipőket mérték 
szerint. Javítások jutányos árban. 
Meghívásra házhoz küldök, leve­

lekre válaszolok.

OKKKwvxtiVM ..w vH»m*s«er.

' RUFF TESTVÉREK í
épület- és géplakatos mflhelye

| LUKÁCS GYÖRGY-UTCZA 26. |

Mindennemű lakat s munkák, vas- | 
szerkezetek, visvesetéb: javitá- | 
sok és takaréfc-tűshelyek első | 
rendű kivitelben. fi

i Gazdasági eszközök úgymint: | 
ij ekék, boronák, borsajtók és szőlő- | 

zúzók stb. Láncos kútaink ugy | 
tartósság, mint vizemelő képesség | 

| tekintetében minden eddigit fölsimul- [ 
nak. Mindennemű gépjavítások szak- 2 

| szerben és gyorsan eszközöltetnek. |

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban.

-■ ÜZLETSZERZŐ

{tisztviselőt£
<; fixfizetéssel és jutalékkal keres a

íí Trieszti Általános
E Biztositó Társulat
I Biharmegyei főügynöksége Nagyvárad
H Bazár épület, I. emelet.

Ha nincs megelégedve
u«m po.tos. szóval bármi okból. Körössé M DARABONT 
0Y. és TÁRSA uriszabó céget Szilágyi Dezső-u. 6. 
(Sonnenfeld-palota) és meglep1 önt az ottani szoW, 
ol«só, kifogástalan kiszolgálás Alkal ni és gyásaruhák 
24 óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetek.
Helyi A» vidéki telefon 980.

Cséplésnéll 
pénzt, időt, munkát takar Itanak m eg ? 
„STER»‘*-«le SZÄBADALMAZOn|

Idobbsár öeWlécceü
IKé jen felvilágosítást ingyen ás bérmentve 5

Bárdos. Brachfeld;
műszaki és villamossági vállalat |

Budapest, VI. Gyár-utca 5. szám.]

Kajári Dezső
J villarnosvilágitási vállalata

Nagyvárad, Beöthy Ödön-u. 46. ss.

Készíti a legmodernebb villamos vilá­
gítási és erőátviteli házitelefon csengő 
berendeséseket. Motor és dinamó 
tekercselések és szakszerű javítások. 
Ittiée&s kivitelű csillárokat rajs- 
sserint késeit és átalakít. Eijali 
ügyeletes 67.olffn.lat.

Telefons^ám 1192

AzOrientszálloda
Budapest

VII. Rákóczí-ut 42-ik szám.
Teljesen újonnan berendezett 85 szo­
bával a város központjában. Villanyos 

Ivilágítás, figyelmes kiszolgálás. Szobák 
|3 koronáiéi feljebb. Kávéhíz a házban. 
I Szives pártfogást kér a tulajdonos.

I Vezető: Sehlothauer Jerenez.
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Értesítés.
Tisztelettel hidalom a n. ó. közönség­

gel, hogy a BúosűU' h utcán lévő a

„NAGY PIPA“ 
vendéglőt átvettem és azt újonnan 
átalakítom.

Naponta friss esapolásu kőbányai 
sálon sör (alá Pilsenil)

Kitűnő érmelléki faj borok. Itdeíes 
magyarod konyha.

Naponta válogatott zónás reggelik.
Előzékeny és figyelmes kiszolgálás. 
Pénteken mindég halestély. 
Szombaton állandóan nagy hurka­

estély zeneszó mellett.
9»vés párt'ogást kér

Popovics Sándor,
» endíg tóB.

FELIX-FURDO
nyáii és téli gyógyhely. Európa leggazdagabb kénes hévviz forrása. Vizhőfoka 49° C. 17 millió
i;. . . , rsuz köszvénv ischiás, izzadmányok és női betegségek ellen. 1909-ben 9200 beteg hagyta elliter VIZ mennyiségi gyógyultan, javiltan a páratlanul hatásos fürdő gyógyforrásait. Penzió rendszer ®ktfb®p 
május hó 1-ig. Elsőrendű ellátás, reggeli, ebéd, vacsora, fűtés, szoba világítás, egyszeri fürdés a Ferencz-íurdöbe pokró-

ssa! van kötve a fürdőkkel. A folyosókon lévő kályhák állandóan fűtve vannak. Bár­

milyen időben meghűlés veszélye nélkül lehet a kúrát eredménnyel használni.
Posta, távírda, interurbán telefon, állandó gyógyszertár a fürdő telepen. Prospektust küld az

Igazgatóság.
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Kiválóan szép munkáért aranyérem és 

aranyokmány kitüntetés.

»

mti-bádoffos, vízvezeték- és c»atvmtizáni 
vállalat

Szent János-utea 2". szám.
TELEFON 532. TELEFON 532.

Készít udvari -agy mentes 
dosetteket vizőblitéssel-

Angol-closett berendezést, 
viztartány vagy önzáró dó­
séit csapokkal való öblítésed. 
Mindennemű épület és dísz­
bádogos munkai. Vil any­

erő gépekkel berendezve.

&

ÁPVEFÉsen Bitt áruk eladása 
megkezdődött 

Rákóczi - ut 84. lebontott 
APOLLÓ • ÉPÜLET MELLETT. 
Női kötött harisnyák 30 fill., férfi fegvház 
kötésű zokni 26 fill, nyertnek patent 
harisnyák 24 fill, 1000 tuo»nt aceb- 
kendő drbja 6 fillértől 3'50-ig, női és 
férfi fehérnemüek igen olcsón s még 

igen sok áruk kaphatók.

Hu svéti
illatszerek 
parfümök 
kölni vizek

a legszebb kivitelben és 
legolcsóbb árban kapható 

Farkas István

„APOLLO“ droguEriájában
Nagyvárad, Rimanócy-palota

Rákóci-ut 7 b

ERTESITES.
Értesítem a t. közönséget, hogy SZENT 

JÁNOS-U. 4. SZ. alatt EGY MODERN 

cukrászda t
létesítettem. A fővárosban Kugler (Gerbeaud), 
Weisz Béla udvari cukrá zoknál és külföldi 
előkelő üzletekbe, helyben a volt Molnár-féle 
cukrászdában hosszabb ideig mii ödtem.

Partee és forma fagylalt
mint lakodalmi és egyéb ünnepélyekre 
süteményeket és tortákat elsőrendű kivitelben 
a legolcsóbb árban mindenkor megrendelhe­
tők. Becses pártfogást kér

Ghborfi János,
cukrász.

I .d
i

Fröhlich József
vlaszgyertya-gyártó-, méz- 

és viaszkereskedése

Nagyvarad, Szent János-u,
W Ajánlom a Fő tisztelendő 

papság és a n. é. közönség részére tem­
plomi viaszgyertyáimat, padló-viaszt fő­
zött állapotban, valódi akácz-virág cse­
mege mézet, hófehér lépesméz, mézes­
kalács különlegességeket Tisztelettel

Fröhlich József.
Telefon 907. Telefon 907

i

MŰKERTÉSZET!
Boreez József műkertészete

Nagyvárad, Vámház - u. 30.
Kitüntetve számtalan sok esetben a kerté­

szet terén.
Ajánlja magát a kertészeti czikkek napon­
kénti szállítására, ugy helyben, mint vidékre: 
jutányos árak. Levélbeli megkeresések azon­
nal elintéztetm-k. Kérjük e lapra hivat­

kozni.

VÁLLALATI HIRDETÉS.
Van szerencsénk a n. é. közönség be­
cses tudomására hozni, hogy 32 évi 
tapasztalataim és tanulmányaim után a 

mai kor igényeinek megfelelően 

építkezési irodát nyitottunk.
Elvállaljuk épület építését, átalakításo­
kat, csatornázásokat szakszerű kivitelben, 
szolid árak melleit. Nedves falak a leg­
újabb találmány szerint teljesen szá­
razzá alakítjuk át felelősség mellett.
Szives megbizá.- ''kát kérnek tisztelettel

Kiss István és Fia
képesített kőművesmester

Nagyvárad, Keskeny-utca 9. sz. 
■■ Saja s ház. Telefon 1118.

■w
&

&

bái

KC
Arat

Alapit

Van

■ : Nagyobb mennyiiéíú " ,s

oos gyümölcsfa- |íí|■Sii.waVÄÄS: I If 
sima és ntets siölőiiesssSli M s: stb. kaphatók. u »k l ß

Tessók kimoritü ?
tj2SES3

£/a.

I$

ta
Kan 
dóri

XXX-ik magyar királyi

ú államsorsjáték.
J Ezen pénz-sorsjáték remélhető tiszta jövedelme közhasznú és jótékony célokra fog fordittafni. Ezen sorsjót knak 

összesen 14885 nyereménye van. melyeknek összes értéke 475000 koronára rúg készpénzben.

I Főnyeremény 200.000 korona készpénzben.
Továbbá:

a

1 
i
1
1
5
5

10

H j r <a >v j

főnyeremény

nyeremény á

« •> -. <

30 000 K készp. 
20.000 < <
10.000 < «
5.000 < <
5 000 * «
2 500 « <
2.500 « «

20
40

100
200

2600 
12000

nyeremény

llai

Anfl 
rUu 
dug 
Gazt

A t.
k

4.000 K készp.
6.000 < «

10.000 « «
10.000 « <
50.000 < ‘

120 000 < »

á 200 K
< 150 <
< 100 <
< 50 «
< 20 <
< 10 « _

— összesen 47ó'.OOO"< készp.14885 nyeremény
1913. évi május hó 15-én. mai

1000 K
500 <
250 «

Húzás visszavonhatatlanul

Egy sorsjegy ára 4 korona.
Sorsjegyek az összeg előzetes beküldése mellett a magyar kir. lottójöved-ki igazgatóságtól vas-j
lota) portómentesen küldetnek, ezenkívül kaphatók valamennyi posta- adó-, vain- és sóhivata. ,• I

úti állomásokon s a legtöbb dobánylőzsdében és váltó-üzletben. Játéktervet ingyen és bérmentve kmu
A magy. kir. Loítójövedéki igazgatóság-!

Ylíí
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BÄD060S- ÉS VÍZVEZETÉK SZERELŐ MŰHELY.
Fábry János 
bádogos- és vízvezeték szerelő 
Rákóczi-ut 15. szám.

Elvállal minden e szakmába 
vágó munkát és javításokat 
jutányos árban. Lev&beni 
meghívásra házhoz jövök.

^xaHBnaHnBBHMmHBBBMnmHiearaaEnEK

Ajánlja saját káezitanényt 

i^érv kötőit, 
ffinnpenzerionok fecskendők fa 
betegápolás! cikkeit, u. m. egy«- 
nestartók, haskötők á-y iálak. 
bidég, 

anatómiai sérvkötők 
a msiyek a sérvet álandóan 
víMaatarliák, mülábak és ni
vágtagok, tómgépek, gunmi mkkek, harisnyák sib. és 
a még fel nem sorolható sikkek. Külön pró­
baterem női és férfi kiszolgálásra. 
Óriási nagyraktár. Tisztviselők; és 

iparosoknak árengedmény.

Építész és házi urak szives figyelmébe. 

DENGELEGI és BOTHÁZY 
szerelő, épület-, dlszmü-bádogos, vízvezeték­
berendező és csatornázási vállalata Nagyvárad. 

Kolozsvarl-utc» 44. izám

* Érlesitern a nagyérdemű közön­
gégét, bo.<y a mai napon Bihari 
Samu bádogos és szerelő cégtői 
megváltam s az Arany János-u. 
14 sz. a. egy kitűnően felszerelt

bádogos és szerelő­
műhelyt

létesítettem. Elvállalok minden­
nemű bádogos munkát, vízvezeték 
és csatorna berendezéseket. Költ­
ségvetésekkel díjtalanul szolgálok. 
Pártfogást kér, kiváló tisztelettel

KOLLMANN FERENC
bádogos és szerelő

Arany János-u. 14. sz. Telefon 771.

Alapittaiott 1850.

Mokos Sándor

Raktáron tarlók minden e szak­
mába vágó cikkeket, úgymint: 
disz, és igás - szerszámot, 
nyerget és versenyostorokat. Kí­
vánatra megrendelés után is ké­
szítek a legegyszerűbbtől a leg­
díszesebb kivitelig, feltűnő 

szolid sxak mellett.

fan szerencsém a n. é. gszdaközönségnek 
ajánlani a leghltílnőbb

«ető-magvaimat.
Valódi eredeti kitüntetett 

takarmányrépa-fajokat. 
Oberndorf! kerek sárga;

Mamuth óriás hossau vörös, ecken 
idorfi olajbogyó sárgn palackalaku 

homo.
Mlanilag vizsgált arankamantes, magyar lucerna, 

stíl iái vörös k heíe.
Pázsit diszfű vegyfilék.

perj®, muhar, bükköny, pap- 
rika kfties, kendermag, kék mák, 
•«a hagymák, cukor cirok. Kifli burgonya 
í'azdákodó és kereskedő urak figyelmét fel­

hívom jutányos áraimra.
* lesjobb konyhakerti vlrágmagvak és gumók 

t gizdaközönség b. megrendeléseit a legnagyobb 
Készséggel várva, maradok kiváló tisztelettel:

^kereskedése a „Zöld Koszorúdhoz.
“agyvárad, Szent László-tér.
«pes árjegyzéket kívánatra bársantvb köldök.

BWil8léíeket gyorsan és pontosan teljesítek 
----------csomagolási költség nélkül.

HELYBEN TELEFON 1M5 JIDÉKEN i l Horváth Elemér
uriszabó

Nagyvárad, Kolozsvári-u 75.

Ajánlja magát a legujjabb divat 
szerint elegáns fárfi és fiú gyer­
mek öltönyök martökszerinti elké­
szítésére, meghívásra házhoz jövök

Mások és tisztítá­
sok jutányos árban.

FEST! TISZTIT!
vég yt8ey női, lérfi és 

y r r me k e u Ii sí I« & t.
W MOS! • 'W 

gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
függönyök, bútor szö­
vetek, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztit- 

tatnak.

Gyár: Körözs-utca 13.
Felvételi üzleti 
Zöldfa Passage 93. 

Rákóczy-ut 7. szám

Merza Kálmán 
zzijgyirtó, nyerges 
és bőröndöa mssts* 

ftagyvarad, Szent János-utea 48. sz.

Elvállalunk: fürdőszobák berendezését és szag­
talan angol klozettek felszerelését, házi csa 
tornák szakszerű elkészítését, kőfaragó és 
beton műkő váltakozók. homok és kavics 
telepük. • Ip. t. oklevéllel kitüntetve 1899. 
Költségvetés díjtalan. Meghívásra azonnal 
TELEFON 579. házhoz jövünk. TELEFON 579

Mezoy Dezső
toronyóra készítő 

Nagyvárad, Szt. János-u. 64.

Az ország egyik 
legrégibb és leg- 
megbizhatébb 

toronyára 
készítő telepe. 
Olcsó árak, több 
évi jótállás. 
VillaßyerK 
berendezés.

Kívánatra árjegyzéket 
bérmentve küld

Orosilag több száz esetben ajánlva.
10-30 Telefon 10-39

KEPES ELEK
orvosi Lötszeréss flslete Nagy­
várad, «Sas-amasage» Átjáró
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Legolcsóbb bevásárlási források
Ha Ön

óráját jól és jutányos ár- § 
ban akarja megcsinál- l‘ 
tat ni. hozza el FEIN í 
KÁLMÁN óráshoz, Te- >

J üíísüj*??.- Freund Benjámin -ííü"1—-- 
'j műórás, ékszerész és látszerész

!
 Nagyvárad, Rákóci-ut, Széchenyi-szálloda épület.

RITKA ALKALOM. 
vm~U' ^nAkSi I Üzletem átalakítása miatt a teljes raktáramat kiáru- 
v 1.lányos megállóhely. — g sitom eddig nem létező leszállított árban, arany-, 
Órákban állandó H <3ZÖS,‘> nikkel órákat, aranyláncokat, gyűrűket, fül- 

nnrrir »-ol/fAf H függőket és más ékszernemüeket, kina ezüst tárgyak.
. »J id. r. p ingaórák, látszereknél 50 ®/0 engedmény.

RÜBS és LIKŐR 

báztl ’g való készítésé­
hez legjobb essentiák 

:: kaphatok ::
VADÁSZ ALBERT 
„Angy a 1“ drogueriában 

BÉMEB-TÉR.

Deutsch Simon
bútor-asztalos Őr-u. 6.

Elvállal olcsó árban 
háló-szoba-, ebédlő- és 
szalon berendezéseket, 
úgyszintén előszoba és 
konyha berendezést. 
Hívásra megjelenek.

lássák lif Ila g toy János és Társa § 
fűszer, csemege kereskedése ! 
Nagyáradon, szt. László-tér ? 

és Teieki-utca sarok.

mellfözői, amelyek bécsi mo­
dellek szerint készülnek, or­
szágszerte nagy népszerű­
ségnek örvendenek a hölgy ö pl l’J ** 1 X
közönség körében. Megrendel- | öZOilG. UZiG L

hető mérték szerint, .,'1 xull i ,
Nagyvárad, Nagy Sándor-u. 1. I tOÖÜSt O81II 80« Ö8 
Fűz. üzlet: TELEFON B • 

»1—53. szám. kevesebbet sem.
HÄ Ä KÍK^IITH- i íz,éses arany- ezüst g 
HA A KUdOUin lékszerek, finom, I 

órák legolcsóbban | 
kaphatók

Szilagyi Géza és Ts-nál | 
R Akóci-ut I

Telefon. 630. íj

utczába vezeti útja, keresse 
fel a legjobb hírnévnek örvendő

KEPES ETEL

varró- és bimző előnyomdá- 
ját, ahol bevásárlásait a leg­
olcsóbban eszközölheti kézi 

munka anyagokban.

Oláh Sándor 
épölet- és műlakatos 
Beöthy Ödön-u. 43. 

Elvállal minden e szakmába 
vágó uj munkákat és javításo­
kat jutányos árban. Takarék 
tűzhelyek állandóan ratáron. 
Költségvetést kívánatra küldök.

Alaplttatott 1895-ban.

Deo Adinvante!

Imreit Károly 
épület és műbutor 
asztalos N.-Várad, 
Alapi-utca 10. szám.

Alaplttatott 1895-ben.

üándor
telefon 558. telefon 558. 
NAGYVÁRAD 

Körözs-utca 11. sz. 
Épület és műlakatos viz-' 
vezeték és vasszerkezeti 

munkák.

| Udvari káveház
B családok kellemes szórakozó 
i helye. Esténkint Bebe Kálmán 
| teljes zenekarával hangverse­

nyez. —- Bejárat

ME ADJUK?
pénzünket idegen 
cégnek, vegyünk

lánckútat;
MARKUrZ JÚZSEFÜÉL
Akadámia-u. 1. sz. i

ROZSNYAY JÓZSEF

Btü-aszialos, Nagyvárad Kolozsvári-!!. 77.
Európa nagyobb városaiban évek során át szerzett gya­

korlati ismereteim Ehetővé teszik, hogy a mai közöl ség ré­
szére a művészi kivitelű különlegességi munkákat is kc.iö szak­
tudással n legpontosabban elvégezhetem. Készítek továbbá: 
modern háló, szalon, bútor és üzleti-berendezéseket, portálo­
kat, lakás- és ksstéiy-beiei dezéseket mit den still és kivitel­
ben a if gszolidalb árak mellett. Egy kísérlet elengendő, hogy 
a t. nn khzöi stg tilalmát továbbra is kiérdemeljem.

Tisztelettel BOZSNYAY JCZSEF, müasztalos.

nagyváradi
REDÖKY-

SYÄRA Rulikavszky-ut
TELEFON 49L

Ga?. éfe viílaa-yberen- 
destésl vb Halat,

Elvála.1 ttuhideimenaü 
gáK ét« vtílamyr-tere­
léseket és jókarban- 

tartúsát.
TELEFON 1088. sz.

UJ keztyüs és sérvkötő 
készítő 11

K e z t y ü k mérték után I 
gyorsan es legjutányosabb 
árban készíttetnek Báli 
keztyük 70 cm. hosszú, 
csak 6 korona. Tisztítások . 
és javítások azonnal esz- a 
közö telnek. Ruganyos | 

sérvkötők 4 korona. |
HORVÁTH R. § 

Nagyvárad. Szt János-utea |

t’ Szt. László-tér és 
| Zöldfa-utcza.

FELDSTRICK KÄLM1N 
könyvkötészete és dobozgyár­

tása

NAGYVÁRAD. Rákóczt-ut, 
Moskwlfs palota

Biharmegye és N.-Várad város 
kir. Ítélőtábla és a megyei fő- 
szolgabiróságok és körjegyző­

ségek szerződéses szállítója.
m SSBKMBBDMi MHHHHMBmBí

Szántó Dezső i Jesiny Jenő

I
' érás, ékszerész és lát-
I saeréss. Ajánlja dúsan
■ felszerelt, óra és ékszer | 
j nagy raktárát jutányos | 
i árban. S? e?’t Js»nos-n. § 

J 3Ö. a«. Óra és ékszer | 
h javításokat pontosan esz- | 

közölök. a
S1 Tanuló felvétetik. I

PEE ! Petry Arpäd
NAGYVÁRAIK I 

Szt Janioß-n* 34. j
Készít mérték szerint úri és női £
(Orthoep’éd cipőket is) jutányps a 
árban mérték szerint. Meghi- j 

vásra házhoz jövök.

órás- és műszerész

I Nagyirái^ad, l&álcóci-ut 9.
I' oly éts Rioztó ra ellett, a Rimanóczy-
H palotával szenten Mmdánnemü műszerészi 

munkák »zfekszerü javítása elfcgadt^tik.

MS

Kerékpár varrógép s s 
gram op hon javításokat 9 
készíttetni legelönyöse&b I

Horvát Béni i 
mechanikusnál, 

Kossuth Lajos-utca 18. S
Az összes alkatrészek O 

állandóan raktáron. ||
TELEFON 1038. szám.

$

s

Állíttatott 1880-ban j 
Schopp er Gy örpy i 

utóda veje b

Rohosku Pál 
Vllianyerőre berendez off gépje- <' 

vlti, ras és rézöntődé 
NAGYVÁRAD, | 
Söimc-mí íjl 22. 0®. í

R»T

$
I

Kiadó
Györy Sándor 

vilianyeröra iberendezett 
késes és köszörüldéje 

Kert-utcza, 4. SEám.
Elvállal mindenféle speciál 
köszörüléseket és javításokat, 
haj- és szakéi vái’O és 16- 
nyiró gépet, zsiletté és min­
denféle más borotvák köszö­

rülését pontosan eszközli.

ÉGI LAUT 
kér. katholikus imádságos 
és énekes könyv, díszes 

vászonkötésben 

1K 30 fillérért 
kapható a Szt. László-nyomda 

részvénytársaságnál.
B3

fi évjegyek
a legolcsóbban 
beszerezhetők:

Szent tószló-nyomda r.-tÉrs.-nál
Szilágyi Eezső-utca 5. sz.

Villamos berendezéseket, világítási feíszerelé- 
seit, csengő házi telephon, ipartelepek, gyárak, és malmok. 

H Villamos világítási és erőátviteli berendezéseit pontosan és 
szakavatottan koszit

»«
r;
íj

SZENES SÁNDOR
villamos berendezési vállalata Sza>iár<li-n. lh Költség­

vetéssel dijtalanul szolgálok, meghívásra azonnal jövök. Pl fi



Sä ^FÉNYKÉPEZŐ
‘gépek, lemezek, vegyszerek 

g| ismert legjobb ggártmángok: ßevaert-Xodak, MM Vindobona, Hauff, Xgea, ggári főraktára 

L ÖRINCZ atf — “ • ■ - ■ ■ 
Telephon 12-68 Telephon 12-68.

an» ■aa»ct«R^VA trascMas vmmtnsKui ^t.^iiOTaouarax^sBra

Telefon 8 sz. “V*
ll '*■ •

Ga^da&áfgi miigvak u. m.: Valódi 

é quedllnburgi s 
burgundi répamagvak, szavatolt 
ólomzárolt lucerna, lóhere és pá- 
zsit-fűmagvak, MAUTHNER-féle 
kerti veteménymagvak, szölőmiveléshez 
szükséges czikkek, mint: ráfiig, kékkő,
Telefon 8 sz

4 "

áe*»v wámt.

RISZTÓ zty 
KflDRK.

W Telefon 12-64.

ÉHIK ANTAL 
épület- és diszmű bútor asztalos 

Sáne-utea a ka la gyár «füleiében.
Állandóan raktáron tart saját késtiünényl m*i«m 
bátorokat, háló-Moba és ebédlő-eioba berendeséwket 
stb. Ugyanott félig használt bútorok is tatphatók.

Telefon 12-64.

i /TARSOLY* 
^‘-CYERMEK; 'Z'

___ ___ ' i

Újdonságokból állandó nagy választék'1 
háztartási és konyhafelszerelések kizárólagos raktára

TAR SOLT és RISZTÓ vaskereskedésében
= nagyvárad, Rákócai-at. Telefon 390. =

Telefon 8 sz. 
rézkénpor, kecskeméti kénmáj stb. stb. 
bármely mennyiségben

iJANKY ANTAL UTÓD 
cégnél szerezhetők be 

a legelőnyösebben. 
Telefon 8 sz.

a legjobb cipőkrém azegész világon 
Az eddigi világhírű wiksnek vitriol nélküli g jártasa Is*

ST. FEBNOLENBT, WIEN III.
es. és klr. udvari szállító.

80 éves gyári fennállás. -

wthWUMl



Melocco Péter cementárugyár és 
építési vállalat részvény társaság 

Budapest, IX. Timót-utca 4. a. h. szám.

Nagyváradi fióktelep: Szöllős-u. 16.

í Szabadalmazott géppel gyártott kar-
\J j Cll L» mantyus portlandeement csöveket az 
összes szabványos méretekben és ahhoz való idom­
darabokat, csömöszölt és vasbetétes, valamint 
portlandeement csöveket, kűtgyürüket stb.

Márvány mozaiklap, műkő- és cementáru­
gyár. Beton és vasbeton építési vállalat

Bt

TPlvüUül* Utcák és házak csatornázását, 
ül V tllltli • és vízmedencék szakszerű 
építését. Nagyobb vállalatoknál tervekkel és 
költségvetéssel szolgál. w

Meghívást az ország bármely részéből elfogad.
mi, i in ni nini na. . .

Brest Lfosió-nyomda réssvénytáruaság, NagyvJM«s


